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szenvedélyes harcokból, melyek a felosztá­
si terv körül dúltak, egységében megerő­
södve került ki a Cionista Szervezet. Bár­
milyen heves is volt az összecsapás, a fel­
osztás kérdésében, a Jasagerek és a nemet 
mondók között, pillanatig sem volt vitás 
a kongresszus összes résztvevői előtt, 
hogy a cionista politikára váró nagy meg­
próbáltatások első követelménye: a Cio­
nista Szervezet összes erőinek egybefogá- 
sa, kereteinek megerősítése és sorainak ki­
bővítése.

Ez a gondolat mindvégig diadalmasko­
dott a kongrsszus fölött. A felosztás ügyé­
ben elfogadott politikai határozat hívei és 
ellenzői egyaránt tisztában voltak a hely­
zet komolyságával és tudták azt, hogy az 
egész cionizmus sorsára végzetes lehet bár 
milyen szakadás a szervezeten belül. Az 
egész politikai vita a kölcsönös respektus 
hangján folyt le és ez a hang harmóniává 
és egységes akarattá fonódott a kongresz- 
szusnak, a politikai határozata után kö­
vetkező tárgyalásain, amikor az ország- 
építés egyetemes kérdései állottak a ta­
nácskozások tengelyében.

Ennek az akaratnak és egységnek a je­
gyében zajlott le a kongresszus záróülése 
is. Szertefoszlottak azok a mende-mondák 
is, amelyek mélyreható változásokat jó­
soltak az uj executivé összetételében. A 
kongresszus az eddigi vezetőséget állította 
újra a cionista szervezet élére Weizmann 
Chaim elnökletével. Egyedül Judenstaats­
parten nyolc delegátusa szavazott a régi 
executive ujramegválasztása ellen, mig a 
kongresszus túlnyomó többsége egyöntetű­
en megújította a régi executivé mandá­
tumát.

Ugyanakkor elhatározta a kongresszus, 
hogy politikai bizottságot állít a londoni 
executivé mellé, amelynek az lesz a fel­
adata, hogy a közeljövő nagy politikai ese­
ményeinél együttműködjék az executivé- 
vel.

Akik arra spekuláltak, hogy a felosztási 
vita megbontja a cionista mozgalom belső 
egységét és elaprózza a zsidó erőket, sú­
lyosan csalódtak. A cionista kongresszus 
ebben a súlyos, sorsdöntő történelmi pilla­
natban is feladatának és felelősségének 
magaslatán állott es minden vitán túl meg 
őrizte a zsidó nép szamára az egyetlen es 
legnagyobb erőt, amellyel ma rendelkezik: 
a Cionista Szervezet egységét és erejének
épségét. _ ,

A záróülésről alábbi távirati tudósítá­
sunk számol be:

Az utolsó ülés
Hétfőn délután öt órakor nyitotta meg 

N. M. Ussiskin a kongresszus utolsó ülé­
sét. A megnyitás után nyomban az uj exe­
cutivé megválasztására került a sor és a 
Judenstaatspartei kivételével az ^ összes 
cionista pártok elhatározása folytán

a kongresszus újra dr. Weizmann
Chaimot választotta meg « világszer­
vezet elnökévé és eddigi munkatársai­
ra ruházta a mozgalom ügyeinek to­

vábbi vezetését.
A megválasztott executivé tagjai: David 

Sen Gurion, az exekutivé elnöke, Mosé

Genfben. Ezenkívül tagjai lettek az execu- 
tivének: S. Dolkin és M. Shapira a bevág 
dorlási osztály eddigi „államtitkárai“, va­
lamint Rav. Perlzweig az executivé londo­
ni politikai ügyosztályának igazgatója, 
akiknek azonban csak saját reszortjuk 
ügykörében van szavazati joguk. Szavazati 
jog nélkül az amerikai cionisták képvise­
letében Louis Lipszky lett ismét az execu- 
tivé tagja.

Az executivé megválasztása után a «11- 
denstaatspartei delegátusai, tiltakozásuk 
jeléül kivonultak a teremből.

Egyhangúlag választotta meg ismét a 
kongresszus a cionista Actions Camité el­
nökévé M. M. Ussiskint, akit ajramegv*.- 
lasztása alkalmából lelkes ovációban ré­
szesítettek a delegátusok.

Az A. C. tagjainak számát hatvanötről 
hetvenre emelte a kongresszus és»felhatal­
mazta az Actions Konntet, hogy

politikai bizottságot delegáljon a lon­
doni executivé méfdé az angol kor- 
Vvánnydl és más politikai tényezőkkel 
folytatandó politikai tárayalások egy 

üttes irányítása céljából.
A kongresszus ezzel a határozatta1 bizto­
sította a maga nyomatékos befolyását 
azokra a tárgyalásokra, amelyeket a közel 
jövőben fog folytatni az executivé. A po­
litikai bizottságnak számos prominens an­
gol és amerikai cionista lesz a tagja.

A záróbeszédek

A választások megejtése után tartották 
meg záróbeszédeket Stephen Wise, David 
Ben Gurion, Weizmann Chaim és M. M. 
Ussiskin. A cionista mozgalom vezérei be­
szédeikben hangsúlyozták, hogy átmeneti

időre szól az a megbízatás, amelyet most 
a kongresszustól kaptak. Ezen idő alatt 

teljes erejüket latba fogják vetni a 
Patesztinanmandátumbam, biztosított 
zsidó jogok és garanciák fenntartá­

sáért
és jottányit sem fognak feladni azokból a 
pozíciókból, amelyeket a Balfour-deklará- 
ció és a mandátum nyújt a zsidó nép szá­
mára. Hangsúlyozták, hogy a palesztinai 
angol közigazgatás felelős azokért a szo­
morú eseményekért, melyek az elmúlt év­
ben történtek Palesztinában és

már eleve ugyanezt a közigazgatást 
teszik felelőssé azért is, ha netalán 
újabb zavargások törnének ki Palesz­

tinában.
Kifejtették továbbá, hogy minden igyeke­
zetükkel meg fogják őrizni a Cionista Szer 
vezet egységének erejét és mozgósítani 
fogják a zsidó népet a cionista mü megva­
lósításának szolgálatában. Stephen Wise 
különösen arra nézve tett ígéretet, hogy 
Amerikában megmozgatják a zsidó töme­
geket a cionista alapok országépitő erejé­
nek fokozása és a cionista mozgalom tö­
megbázisának kiszélesítése céljából. Az 
összes besxáöekrek közénpoT'tjábsn pedic. 
az a kijelentés állott, hogy

a nagy politikai kérdésben a döntést 
a legközelebbi cionista kongresszus 

fogja hozni
és ez a döntés fogja eldönteni a közeljövő­
ben folytatott tárgyalásokból adódó ter­
vek sorsát.

A kongresszus viharos -ünneplésben ré­
szesítette Weizmann Chaimot s a mozgalom 
többi vezéreit, majd a Hatikva hangjaival 
a késő esti órákban ért véget a huszadik 
cionista kongresszus, mely egyike legjelen­
tősebb ülésszaka volt a cionista parlament­
nek.

Szeptember harmadikén egy hétre 
összeül a parlament rendkívüli

ülésszaka
A külpolitikái kérdésekkel foglalkozik a legközelebbi ülésszak

Bucuresti, augusztus 17. A délutáni lapok 
kormánykörökből származó értesülések alap­
ján azt a hirt köziák, hogy a parlamentet

szeptember harmadikén rendkívül ülés­
szakra hívják össze.

Az ülésszak egy hétig fog tartani. Mint is­
meretes, az egyhetes ülésszakon a kormány 
által kibocsátott rendelettörvényeket fogják 
megszavazni.

Politikai körökben a miniszterelnök nyilat­
kozata után viszonylagos csend van. A kor­
mányt a belső ügyek mellett különösen a kül­
politikai kérdések érdeklik. Az Adeverul je­
lentése szerint a kormány néhány nap múlva 
minisztertanácsot tart, amelyen az exportra 
vonatkozó gazdasági kérdéseken kívül 

az uralkodó által Constantán tett, a ten­
gerészet fejlesztésére vonatkozó kijelen­
tésekkel és a beszédben megjelölt ter­

vekkel is foglalkozni fog. 
Antomescu külügyiminiszter genfi utjával 

kapcsolatban a minisztertanácson a külpoli­
tikai kérdések is felvetődnek. Kormány- 

• körökben nagyfontosságot tulajdonítanak a 
nemzetközi helyzet mai alakulásának, különös 
tekintettel az olasz-angol közeledésre, mely

komoly következményekkel lehet az európai 
politikára is.

A liberális párt tovább folytatja ugyan­
akkor pártkereteinek átszervezését is. Dinu 
Bratianu pártelnök megbeszélést folytatott 
Lapedatu szenátusi elnökkel és Roman Valér 
volt államtitkárral az erdélyi párttagozatok 
helyzetéről. Különösképpen foglalkoztatta a 
pártelnököt az alsóiehérmegyei tagozat kér­
dése.

Az igazságügyminisztérium ma hivatalos 
közleményt adott ki a néiwáltozásoka vonat­
kozó törvénnyel kapcsolatban egyes lapok 
hasábjain megjelent hírekre. A közlemény 
igy szól:

Egyes lapokban a névtörvény előkészítési 
munkálataival kapcsolatban megjelent hí­
rekre szükségesnek tartjuk a pontos hely­
zetet ismertetni. 1936 április 8-a, tehát a tör­
vény életbelépése óta összesen 7430 név 
visszaváltoztatási kérvényt nyújtottak be a 
minisztérium elfogadott 6855 kérvényt, el­
intézés alatt áll 575. A még el nem intézett 
kérvények a benyújtottaknak hét százalékát 
képezi.

VILÁG TÜKRE

A japán expanzió
Japán visszahívta kínai követét. Ez a rö­

vid tőmondat annyit jelent a világ számájra, 
hogy a japán-kínai háború sokkal komo­
lyabbra fordult, semmint azt első pillanat­
ban hinni lehetett. Nemcsak Kína számára, 
tfordult komolyra a helyzet a Távol-Keleten. 
Ha figyelemmel kísérjük a nagy világlapok 
beszámolóit, egyebet ás láthatunk: ha Spa­
nyolország egyéves polgárháborúja nem is 
volt elegendő ok arra, hogy az ott lángoló 
itüz elbontsa egész Európát, de a két legen­
dás' ázsiai sárga birodalomnak, a Felkelő 
Nap Országának és a Mennyei Birodalomnak 
néhány napja dúló harca sokkal komolyabban, 
tfenyegeti az emberiséget egy újabb és a 23 
év előtti világháborúnál sokkal pusztitóbb 
viharral.

Talán most jutott el Európa ahhoz a pont­
hoz, hogy végre a szó igazi értelmében érzi, 
mit jelent tulajdonkeppen a sárga veszede­
lem. Ki törődött a Távol-Kelettel még csak 
nem is olyan régen? . Ki vette komolyan, 
hogy az ázsiai sárga szigetország mit tesz- 
vesz azalatt, mig az európai országok egy­
mással vannak elfoglalva? Ki figyelt arra, 
hogy mit működik és mire készül Nippon' 
amig itt Európában leszerelési és felszerelési 
konferenciák működtek, mig szankciós poü- 
tikát folytattak, mig hitlerizmus és fasizmus 
forgatja fel és gyengíti az európai front 
erejét ?

Nem gondoltak Japánra, vagy ha volt is 
eszükben, minden bizonnyal a Krizantém­
asszonyok és teaházak legendás képei jelen­
tek meg a szemek előtt. Ki gondolt japán 
tfankra, bombavető repülőgépre és cirkálóra, 
amely egykor olyan fenyegető és olyan erős 
lesz, hogy a brit oroszlánt és Sam Unclet 
gv«<-'leihe!t arccal vonultatja vissza ptáfhú­
zott ajtói mögé.

Nem számolt senki az aprótermetü, mo­
solygós arcú japánnal, aki gyöngéden ápol- 
gatja cseresznyevirágait és Ízléses lakkdobo- 
zokat gyárt az európaiak gyönyörködtetésé­
re. És egyszerre volt alkalma csodálkozni a 
világnak, mert' amig Európa háborúskodott, 
amig itt azzal foglalkoztak, hogy halomra 
lőjjék a fehér civilizáció nehéz munkával 
létrehozott eredményeit, addig Nippon, fel­
ébredt legendás álmából és csendesen, mo­
solygósán, ahogyan azt csak a japán udva­
riasság és körültekintés valósíthatta meg, 
fiaikat európai egyetemekre küldték, szerte 
a világba, ahol csak tanulni lehetett. A japán 
tférfi levetette kimonóját, munkásbluzt, or­
vosi köpenyt, katonazubbonyt húzott, mér­
nöki szerszámokkal látta el magát, gyár­
telepek létesültek és nem egészen száz esz­
tendő után a japán szívósság, a japán sze­
rénység és a japán tehetség zajtalanul és 
mosolygósán állt a világ elé: már nem lakk- 
dobozokkal és nem cseresznyevirággai, ha­
nem elképesztően jóltfelszerelt hadsereggel, 
hadiszergyárral és arra készül, hogy az euró­
pai civilizáció eszközeivel fojtsa meg az 
európai civilizációt.

Persze ez nem ment egykönnyen. Rengeteg 
pénz, roppant kitartó munka kellett ahhoz, 
hogy a Távol-Kelet sárga nagyhatalma ma 
nagyobb veszéllyel fenyegesse az európai ci­
vilizációt, mint bámilyen pusztítás a törté­
nelmi idők során. És amikor Japán már elég 
erősnek érezte magát, hallatta először hang­
ját: túlnépesedésről panaszkodott, területet 
kért, mert a szigetországa nem bírta eltar­
tani néptömegeit. Anglia az orosz-japán há­
borúban figyelt fel rá először és megépítette 
ázsiai Gibraltárját: Szingapúrt a Malakka 
félsziget legdélibb csúcsán. Akkor ez a lépés 
elég figyelmeztetőnek bizonyult és hosszú 
évekig biztosíték is lehetett arra, hogy Ja­
pán nem fogja veszélyeztetni a brit biroda­
lom ázsiai területi érdekeit. Igen ám, de az 
aprótermetü szívós japán nem olyan egy­
szerű ellenség. Egy darabig hallgatott a te­
rülettel és nekilátott ipara fejlesztésének. Ki 
gondolt volna akkor olyasmire, hogy Nippon 
fia valaha túlszárnyalhatja vagy még inkább 
veszélyeztetheti Anglia ázsiai gazdasági ér­
dekeit ?

Japánnak szerencséje volt. Közbejött a 
világháború, az európai nagyhatalmak ma­
gukkal voltak elfoglalva és nem volt idejük 
arra gondolni, hogy a Távol-Keleten hogyan
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használják ki az európai vérveszteséget? A 
.(háború előtt Anglia, Amerika, Franoia- 

, ország és Németország látták el a világot 
gyapotrulhával. A háború alatt azonban ma­
guknak is szuikségüik volt a gyapotra, hogy 
egymás gyilkolására robbanószereket gyárt­
sanak belőle. Mert ha a gyapotot nitro- 
glicerin és kénsav vegyületébe mártják, ször­
nyű robbanóanyaggá lesz.

A négyszázötvenmilliós Kína egyik leg­
nagyobb piaca volt különösen az angol gya- 
potruhának. A világháború alatt szörnyű 
gyapotéhség ütötte fel a fejét Kínában és 
Indiában. Japán számolt a lehetőségekkel. 
Acélos erővel túltette magát a nehézsége­
ken: nyersanyaghiány, gépQiMny, szakértő- 
hiány- Páratlan ügyességgel ráteszi kezét az 
abesszíniái gyapotföldekre. Néhány ezer ja­
pán vándorolt ki egy napon Abesszíniába. Ki 
gondolt rosszra? Japán tulnépe®, Abesszriniá- 
toan bőven van hely. Rövid néhány esztendő 
elegendő volt ahhoz, hogy többmiUiő hektár 
gyapotföldre tegyék rá a kezüket és beháza­
sodás folytán biztosítsák hazájuknak az ál­
landó gyapotot. Odahaza gyárak létesültek, 
amelyekbe angol gépeket és angol szak­
embereket szereztek.

A háború alatt a japán gyapotfeldolgozó 
gyárak irtózatos haszonnal dolgoztak. Né­
hány évi európai tétlenség elegendő volt ah­
hoz, hogy a japán gyapotáru megvesse a lá­
bát Ázsiában, Afrikában sőt Európa semleges 
országaiban is. Roppant olcsó áraikkal maguk 
hoz kaparintják az angol piacokat az angol 
gyarmatokon. Anglia védekezni akar. Indiá­
ban hatalmas vámokat vet ki a japán áruk­
ra. Kevés eredménnyel, mert szemben találják 
magukat a japán dömpinggel. Még a magas 
vámokkal is olcsóbb a japán áru. Miért? Két 
oka van. A japán munkás elképesztően igény­
telen, olcsón dolgozik. A japán gyárakban 
nagyrészt fiatal lányok és gyermekek dol­
goznak. De még a férfi munkás is aránytala­
nul kevesebb -bért kap, mint az európai. Ez­
zel szemben szívós, kétszerannyit képes egy­
huzamban dolgozni. Ha még ez az előny sem 
segít, akkor az állam hatalmas összegeket té­
rit meg exportprémium címen. ■

A roppant iramú munka javában tartanak 
már a japánok, amikor az angolok észbekap­
nak. Elekor azonban a japán iparbáró Mitsui 
Taltahisha már olyan irtózatos vagyon ura, 
olyan roppant gyárterületek vannak a kezé­
ben, hogy az angol Lancashire gyapotfeldol- 
dozó gyárak szinte eszméletüket vesztik a ja­
pán érvágás következtében. és mire maguk­
hoz térnek, Japán már kezében tartja a -bra­
zíliai, mexikói és perui gyapotmezők jelenté­
keny részét.

És miközben az európai hatalmak még min­
dig nem számolnak komolyan az aprotennetü 
japánnal, japán munkások csoportja 
érkezik G-ablonzba, a csehszlovákiai müék- 
ezerek hazájába. Ki gyanakodr 
Szívósak, olcsón és sokat dolgoznak. A tőke 
nem ismeri a hazafias érzelgősséget. A japán 
tnunltások éveken át dolgoznak Gablonzhan, 
a párnázott ajtók mögött ülők legnagyobb 
megelégedésére, fis egyszer aztán eltűnnek. 
Nem külön-külön, hanem együttesen. Gyanús, 
de senki nem tulajdonit nagyobb jelentőséget. 
Azóta néhány év telt el. Kiderült, hogy az 
igénytelen sárga munkások japán mérnökök 
voltak" akik kitanulták a müékszerkészités 
minden csnját-irnját. Ma a japán müékszer 
ioar. a már ismert dömping módszerrel meg­
fojtással fenyegeti a gablonziak koronázatlan 
királyságát.

Sárga veszedelem? Talán most már kezdik 
hinni Európában, amikor a japán bomba ha­
jómra gyilkolja a békés szerény, kínai töme­
geket, mert területre és nyersanyagra éhes. 
Amikor Peldngben és Sanghaiban patakokban t 
főijük a vér és amikor ez a vérpatak azzal 
fenyeget, hogy folyammá duzzadva elborítja 
egész Európát és vele együtt az évezredes 
európai civilizációt.

EBezer Kaplaa expozéja a Palesztinái gazdasági helyzetről:

„Nem politikai szavazással, 
hanem gazdaság épitőmunkával 
hódítjuk meg az országot

Nehéz napok előtt áll a Palesztina! zsidó gazdaság
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Az üj Hetet kon-reanesesi szerkesztőségétől

ZÜRICH, augusztus 14.
A napokig tartó politikai vita után, ami­

dőn sokan már attól tartottak, hogy a kong­
resszus minden különösebb formalitás nél­
kül szétszéled, lépett a szószékre Eliezer 
Kaplan, az Executive kincstárnoka, a zsidó 
pénzügyminiszter. Akik attól féltek, hogy 
Kaplan üres terem előtt fogja megtartani 
pénzügyi expozéját, csalódtak. Kaplan nevé­
nek hallatára a delegátusok és vendégek pü- 
lanatok alatt szinültig megtöltötték a színház 
hatalmas termét.

— A zsidó pénzügyminiszter beszél __ ad­
ták hírül egymásnak a folyosón lézengő em­
berek.

Az angol excellenciásokra emlékeztető, ma-
gastermetü, elegáns külsejű, Kaplan__egyéb
ként munkásvezér —, a kongresszus egyik 
legérdekesebb figurája. Kerüli a pátoszt, 
— a realitások embere, aki nem esik sem a 
túlzott derűlátás, sem a sötét pesszimizmus

Az elmúlt két éy eseményei és a tagad­
hatatlan bizonytalanság érzete a holnappal, a 
jövővel szemben nyomasztólag hat a palesz­
tinéi gazdasági életre. Ez faktum és nincs 
mit áltatnunk magunkat. Az összes erők kon­
centrálására van tehát szükség, hogy a kö- 
z idő súlyos idők megpróbáltatásait kiáll- 
jr -

_ Ha azonban összehasonlítjuk az elmúlt
két év munkáját a korábbi kongresszusi pe­
riódusok eredményével megállapíthatjuk, 
hogy nagyméretű haladást tettünk. így el­
mondhatom, hogy a 19. kongresszus egy-egy 
millió font bevételt irányzott elő úgy a Keren 
Kajemet, mint a Keren Hajeszód számára. 
Az előirányzott összegekből a Keren Kajemet 
800 ezer és a Keren Hajeszód 750 ezer fontot 
vételezett be. A hiány az egyik esetben 20, a 
másik esetben viszont 25 százalék. Ha az ob­
jektivitás síkján mozgunk, a hiány ellenére, 
megállapíthatjuk, hogy ilyen összegekkel sem

hibájába. Nem rejti véka alá az igazságot s I egyik, sem a másik alap még nem dolgo- 
már az elején igy kezdi: * zott.

A délafrikai zsidók példaadása

Attól tart talán a világ, hogy Anglia vagy 
Amerika megsokalja az ártatlanul kiömlő kí­
nai vért? 1937-et írunk. Az emberiesség és ön­
zetlenség elefántcsonttomya romokban hever. 
Az európai nagyhatalmakat mindaddig hide- 

•gen hagyja a tengerré dagadó kínai vérözön 
ameddig egyéni érdekeik biztonságban van. 
nak.

Csakhogy éopen erről van szó. Azt még va­
lahogyan elnézték, hogy Japán bekebelezte 
Mandzsukuót. Azt azonban már aligha tűrik 
összetett kézzel, hogy Japán Északkinában 
megvesse a lábát. Innen már nem vezet hosz- 
£z-u ut Indiáig és a hódításra törő és hódítás­
ba belekóstolt szívós japán egy-kettőre folytat 
hatja úti át dél felé, az angol és francia terü­
letek felé. De különösen Anglia petróleumíorrá 
sai felé, mert a roppant iramban fejlődő japán 
hadiiparnak fűtőanyagra volna szüksége, tank 
jai, bombavetői és autói számára. Anglia 
pyapotiparán már nagy eret vágott a japán 
szívósság. Aligha nézik majd nyugodtan, hogy 
kínai, indiai piacuk, valamint petróleumforrá- 
eaik sárga kézre kerüljenek.

Nem Kína forog kockán. Az angol, francia, 
és amerikai gyarmatok bekerültek a japán hó 
tiltó politika útjába.

Hogy aztán ezek a 20__25 százalékos költ­
ségvetési hiányok miből erednek, hogyan ál­
lottak elő, erről a következőket mondja Kap­
lan:

■— Nem szépitgetem a helyzetet, őszintén 
rá kell mutatnom arra, hogy az említett elő­
irányzatokban csak egyes országok állottak 
igazán a kötelesség teljesítés magaslatán. Itt 
is első példaként emütem meg Dél-Afrikát, 
melynek zsidó lakossága fejenként__gyere­
keket és felnőtteket, szegényeket és gazda­
gokat beleszámítva. —, -egy-egy fontot a bak 
a Keren Hajesződnak, vagyis a Keren Kaje- 
mettel és a többi cionista akciókkal együtt

a délafrikaiak fejenként 1.5 fonttal já­
rultak hozzá Palesztina felépítéséhez.

A második helyen Palesztina áll. Ezután nagy 
ür áll be és csak később, sokkal később kö­
vetkezik a gazdag Amerika.

— Kétségtelen azonban, az Egyesült Ál­
lamoknál is nagy fejlődést regisztrálhatunk. 
Négy évvel ezelőtt Amerika évenként még 
csak 40 ezer fontot juttatott a két alapnak, 
mig tavaly és tavalyelőtt immár 200 ezer 
fontra emelkedett ez az összeg. Ez az emel­
kedés kétségtelenül Stephan Wise és barátai­
nak érdeme.

De Amerika, még távolról sem nyújtja 
azt, amit nyújtania kellene. Itt 4.5 mil­
lió zsidó él és ennek a hatalmas zsidó 
közösségnek a kötelességteljesitése az 
orzágépitéssel szemben sehogy sem áll 

arányban a délafrikai példával.

— Pedig, ha Amerika és a többi zsidó kö­
zösségek teljesítették volna kötelességüket, 
hol tartanánk már az országépités menetében! 
Amerikának le kell vonnia a tanulságot az el­
mondottakból. A jisuv nem segítséget kér, 
hanem igényt tart arra, hogy minden egyén, 
minden közösség szerepéhez mérten vállaljon 
részesedást a munka teljesítésében.

Palesztina és a zsidó vilés

— Beszélnem kell a Mifái Bicaron u'Bita- 
chon akcióról. Az Executive az Actions Ko­
mi tével együttesen 300 ezer fontot irányzott 
elő ennek az akciónak a számlájára. Súlyos 
időkben adtuk ki a jelszót a súlyos bajban 
levő Palesztina stabilitásának biztosítására és

Beiratások a „Principesa Henna“ leány- 
gimnáziumba^ A kolozsvári „Principesa Hea- 
na leányliceurnba a beiratkozások naponta 
folynak a Calea Marechal Foch 83—85. 
szám alatt augusztus 31-'"g bezárólag. A 
javítóvizsgák szeptember 1-én kezdődnek. 
Áz V. osztályba lépők felvételi vizsgáit 
szeptember 4-én, az I. osztályba lépők fel­
vételi vizsgáit szeptember 3-án tartják meg.
A magánvizsgák szintén szeptember 1-éa 
kezdődnek. Csak azoknak a növendékeknek 
a beiratkozását ismerik el érvényesnek, akik 
0. szabályoknak megf el előleg az évi tandíj- j 
nak felét befizették. J

természetesen bíztunk benne, hogy ezt a 300 
ezer fontot az adott körülmények között rö­
vid idő leforgása alatt fogjuk előteremteni. 
Tizenhatmillió zsidó él a világon, tehát 0.0018 
fontot (körülbelül 15 lejt) kellett volna min­
den zsidónak adnia ahhoz, hogy ez a 300 ezer 
font előteremtődjék. Ezzel szemben az igaz­
ság az, hogy Palesztina erre a célra 50 ezer 
fontot, mig a zsidó világ része összesen 110 
ezer fontot juttatott. Vagyis:

r a közel 450__500 ezer lélekre «Ugó Ji-
V íV 50 eier fontjával szemben a 15.5 
millió zsidó összesen 110 ezer fontot te­
remtett elő __ a zsidóság legsorsdön­
tőbb pillanatában, Palesztina stabilitá­

sának biztosítására.

A bank

— Az adott helyzet ellenére sikerült az 
Ajiglo-Palestine Bank tartalékalapját kétsze­
resére, tehát 1 millió 100 ezer fontra emel­
nünk. Sőt: a Colonial Keserv Banktól kölcsön­
vett tartalék összeget is visszafizette s igy 
éppen az elmúlt két esztendő alatt az Anglo 
Palestine Bank az ország leghatalmasabb 
pénzügyi intézménye lett. De ezenkívül az ösz- 
szes nemzeti pénzügyi intézetek is hatalmas 
lendületet mutatnak. A Cheyram Hacksarah 
Hajisuv is majdnem kétszeresére, 175 ezer 
fontra emelte alaptőkéjét, ugyanez a helyzet 
az eddig 30 ezer fonttal rendelkező „Héber 
Bank“-nál is.

Kaplan a továbbiak során hosszú számosz­
lopokat vonultat fel, majd a következőket 
mondja.

A vihar előtti csönd

— Akárhogyan is próbálták elállitani a ji­
suv gazdasági szívverését, minden ilyen kí­
sérletezés csődöt mondott. Nem sikerült ben­
nünket kipusztitania annak a megszervezett 
mafiának, mely a levegőt akarta előlünk ki­
szúrni és a szó szoros értelmében ki akarta 
hasítani a jisuvot a gazdasági világ vérkerin­
géséből. Semmilyen pozíciót nem adtunk fel, 
sőt: nap-nap után újakat hódítottunk meg a 
zsidó nép számára. Most aztán, hogy bennün­
ket nem tudtak kikezdeni, uj jelenséggel ál­
lunk szemben. A felszínen viharelőttti csönd 
uralkodik. De, aki belelát a sötét kezek ma­
chinációjába, látja, hogy most uj irányt vett 
a harc:
arab arab ellen vicsorítja fogát, arab arab el­

len folytatja az ádáz küzdelmet és nem 
tudjuk, hogy ez a láng, mely most az 
arabok sorában szedi áldozatait, mikor 
harapozódik át a mi sorainkba. Fel kell 
tehát készülődnünk az utolsó rohamra és 

ebben a rohamban győznünk kell.
— Ezen a helyen rá kell mutatnom még 

arra, hogy éppen az elmúlt két esztendőben 
15 olyan mezőgazdasági telepítést teremtet­
tünk, melyek láncszerűen kötik össze az egész 
Palesztinát.

Nem lesz könnyű feladat bennünket ezek­
ből a pozíciókból, ebből a láncból kiemel­

ni. Ez pedig mindennél fontosabb. Rém 
„Ja“-vaJ, sem „Nein‘-naj nem lehet orszá­
got meghódítani és megtartani. Sziszte­
matikus munka, áldozatok, ilyen láncsze­
rű áldozatok kellenek ahhoz, hogy a mi 
akaratunknak elvitathatatlan stdva le­

gyen.
Hatalmas tapsvihar szakítja itt meg Kapteu 

beszédét. Az egész kongresszus megérti a zaj. 
dó pénzügyminiszter szavainak súlyát.

Akik elhagyták az országét

— Súlyos milliók fekszenek a palesztin-' 
bankokban. Ez nyilván azt bizonyítja, hogy 
jisuv bizalma nem rendült meg. Meggondolj; 
lanul beszélnek arról, hogy sokan hagyták < 
az országot az utóbbi időben. Ezzel szemix 
statisztikákból állapítom meg, hogy az utóbí 
periódusban összesen 450-en hagyták el vé 
legesen az országot. De arról nem beszélni 
hogy az adott körülmények között is hány 
jöttek az országba és hányán jönnének, ha 
ország kapui megnyílnának előttük. Azon; 
mégsincs rendjén a dolog. Sok tőke he 
ugyan a palesztinai bankokban, de ez a tőn.. 
ezidő szerint várakozó álláspontra helyezke­
dik. Nem mozog a kívánt tempóban. A kapita­
listák atyájával sem lehetünk megelégedve 
Még 1935-ben havonta hozzávetőlegesen 500- 
ra rúgott a kapitalisták bevándorlása az or­
szágba, mig most 100-ra redukálódott ee * 
szám.

A kormány kötelessége

— Ez a körülmény kétségtelenül aggaszt ó. 
(Számadásokat eszközöltünk és ennek sorát 
megállapítottuk, íiogy az iparúin eziűöszeri*. 
dolgozó 27 ezer munkással szemben, a tavaly 
még 32 ezer állott munkában. Ez a csökken ég 
elénk vetíti a holnapi nehéz napok émyékait. 
A kormánynak kellene most előállani segít­
ségével. A jó esztendőkben megígérte a kor­
mány, hogy majd az esetleg beköszöntő ross/ 
években elő fog állani azokkal a tartaléka la 
pókkal, melyeket ezideig nem akart az ország 
gazdasági életének a rendelkezésére bocsát­
óé amelyet éppen a zsidó munka terei c. 
elő.

A további beszéde során igen érdekes népi- 
kapunk Palesztina mezőgazdasági helyzetérő"

A raezőgazdaségi eehoza ai
— Palesztinának 4.5__5 millió font értékű

mezőgazdasagi termékre van évente szüksé­
ge. Ennek a hatalmas mennyiségnek a bizto­
sításához a jisuv 20 százalékkal járul hozzá. 
Ugyanennyivel járul hozzá az arab mezőgaz­
daság, mig a további 60 százalékot importál­
nia kell az országnak. Az importált mezőgaz­
dasági termékekből a jisuv 70 százalékot fo­
gyaszt. Ilyenformán a palesztinaá zsidó közös­
ség évente súlyos milliókat költ el az impor­
tált mezőgazdaági termékekre. Mindent el keli 
követnünk, hogy ez a szám évről-évre csök­
kenjen és hogy ezek a hatalmas összegek f 
zsidó mezőgazdaság kezeihez jussanak.

Kaplan beszédének utolsó fejezetéhez ér <- 
ennek során a következőket mondja:

I— Költségvetést kell most összeállítanom 
és ezekben a pillanatokban nem tulom, ho­
gyan lehet ezt a büdzsét a legmegfelelőbb 
módon elkészíteni. A büdzsét minimális ala­
pokra kívánjuk felépíteni, de igy is gazdasági
telepítésekre egyedül 300__350 ezer fontra
van szükségünk. Ez az összeg viszont a ki 
adási oldalnak csak egyharmada. Nap-nap 
után újabb és újabb táviratokat kapunk Eret 
Jiszráélből ide, Zürichbe s ezekben munka­
helyeket követelnek tőlünk. Értsék meg: 

nem segítséget, hanem munkát kér a 
Jisuv, melynek a munka az életeleme, 
mely munka nélkül elveszti lába alól a 

talajt.
1— Az ipart, a mezőgazdaságot talpra keli 

állítani. De ne tanácsot adjanak nekünk, ha­
nem azokat a tehetőségeket, melyek biztos bá­
zist adnak az ország stabilitásának biztosí­
tására. A politikai problémákon túl ne feled­
jék el, hogy gazdasági problémák is állanak 
előttünk s éppen a gazdasági lehetőségek, a 
gazdasági fegyverek fogják a mi politikai har­
cunkat is eldönteni.

; 1 0L m.)

A pénzügyi
Bucuresti_, aj 

az Universal hl 
tik a pénzügyi! 
to volt belügyi 
pészésének tisl 
néhány héttel I 
viselő a consta 

órákban nékáal 
akik egy yachl 
tottak az Efol 
nóba. A pénzil 
lat után mega 
finom külföldi! 
banforgó Driál 
Eduárd Mirto\ 
rei kaszinó ugí 
ienleg vaidistf 
Azt sem volt 
banforgó rtalol 
az e'őirt vámj

A Dreptatet 
várják, sürge 
szankcióit. El 
hatóan késnek 
egy hónappal 
túl van a birsj 
rei még egysze 
képezik. Végn 
nisztérium a 
rákét tette köd

„Egyes lapol 
latosan, zneiye| 
tulajdonát ké 
áruk ügyében 
natkoznak, a 
hogy a tényleg 
úgy találta, hoj 
iésés elemei, ar 
állapító jegyz^ 
tá tenné.

Az áruk kirt 
beli nyilatkozat 
sa, aki ezt ele? 
va arra, hogyl 
egyaránt menti 
nyilatkozat kö{

E lehetséges 
tekintettel, s n 
s abból, mit sí 
gyártották el,| 
tás; kapott, h< 
árut a ha jóra .1 
meg a vámillei 
67 ezer lejt

yach
A Dreptateal 

madja a pénzül 
nikével kapcsol 
a Dreptatea, ó| 
mi történt és 
kelteni, mintha 
ta volna büntc 
niszter ur gyei 
döntés számár^ 
csempész Mirtc 
Mirto abszolútó| 
lehetett tenni, 
dokolni. De am 
na, hogy légi 
mentséget talaj 
pénzügyminisz 
gősüvegek 
nézte, midőn 
azonosította.

Mint vicc, 
rültnek mondhl 
szére szóló félj 
egyébb gunyiij 
tartozik megf 
Mirtonak —

Str. N. lo;
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|z országot

zenek a palesztin,'
bizonyát ja, hogy 

I meg. Meggondolj 
sokan hagyták t 

ben. Ezzel szembe 
peg, hogy az utói* 
ba hagyták el vé: 
ról nem beszélne 
c között is hány 

J-an jönnének, ha i 
előttük. Azonl 

Sok tőke he’- 
itban, de ez a tők.. 
spontra helyezte - 
empóban. A kapita- 
tünk megelégedve, 
závetölegesen 500- 

bevándorlása az or- 
pedukálódott ee *

élessége
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Lk és ennek sor A
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szemben, a tavaly 

lan. Ez a csökkenés 
napok árnyékait, 

őst előállani segít- 
megígérte a kor- 
c-eKöszöntő anossí 
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p akart az ország 
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gén érdekes i&épt-' 
lasági helyse térő

ceftoza ai
nillió font értékű 
n évente sziiksé- 
yiségnek a brzto- 

lékkal járul hozzá, 
i arab meztigad­
alékot impcrtái- 
>ortáit mezoge^- 
Ci százalékot fo­
nal zsidó közős­
ölt el az ixapor- 
. Mindent el kell 
évrői-évre esők- 
más összegek ? 
jussanak, 
ejeze Léhez ér 
londja:

összeállítanom
íem tulom, ho-
legmegfelelőbb 
rainimáJis ala- 

gy is gazdasági 
0 ezer fontra 

■ viszont a ki 
Lada. Nap-nap
it kapunk Erei 
sekben munka- 
-tsék meg: 
okát kér a 
az é!etelen*V 
lába aíói »
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Amikor egy volt minisztert érnek
csempészésen

peazogyíaiiiiszíeriutB ajszero iiSoxemssai esenaeiíe Edaárd Pllrígnaü a §i.eee seles fám&irságol
Bueurestt, augusztus 17. A Dreptatea és 

az Universul tietek óta szüntelenül követe­
lik a pénzügyminisztériumból JEduárd Mir­
to volt belügyminiszter Constantái italcsem 
pészésének tisztázását. Emlékezetes, hogy 
néhány héttel ezelőtt egy pénzügyi főtiszt­
viselő a Constantái tengerparton a késő esti 

órákban néhány tengerészre lett figyelmes, 
akik egy yacht fedélzetéről ládákat szállí­
tottak az Eforián lévő Belvedere kaszi­
nóba. A pénzügyi felügyelő rövid vizsgá­
lat után megállapította, hogy a ládákban 
finom külföldi likőrök vannak, hogy a szó- 
banforgó Driáöe nevű yacht tulajdonosa 
Eduárd Mirtovolt miniszter és a belvede­
re! kaszinó ugyancsak a volt miniszter, je­
lenleg vaidista vezértulajdon át képezi. 
Azt sem volt nehéz felderíteni, hogy a szó- 
banforgó italok után senki sem fizette meg 
az e'őirt vámilletéket.

A Dreptatea és az Universul hetek óta 
várják, sürgetik a pénzügyminisztérium 
szankcióit. Ezek azonban szemmel látha- 
hatóan késnék. Híg az egyszerű halandó 
egy hónappal a leleplezés után már régen 
túl van a birság kifizetésén is, Mirto likő­
rei még egyszerű jegyzőkönyv tárgyát sem 
képezik. Végre szombaton a pénzügymi­
nisztérium a következő hivatalos kommü­
nikét tette közzé:

Egy enyhe nyilatkozat

„Egyes lapok azon állításaival kapcso­
latosan, melyek a S.A. R. O. T. társaság 
tulajdonát képező Driade-ról kirakott 
áruk ügyében indított vámvizsgálatra vo­
natkoznak, a pénzügyminisztérium közli, 
hogy a tényleges helyzetet megvizsgálva, 
úgy találta, hogy nincsenek adva a vissza­
esés elemei, amelyek a vámkihágást meg­
állapító jegyzőkönyv felvételét indokolt­
tá tenné.

Az áruk kirakodására vonatkozólag szó­
beli nyilatkozatot adott a hajó tulajdono­
sa, aki ezt elegendőnek tartotta, hivatkoz­
va arra, hogy hadihajók és magánhajók 
egyaránt mentesítve vannak az írásbeli 
nyilatkozat kötelezettségétől.

E lehetséges jogi kontraverziára való 
tekintettel, s minthogy az árut leltározták 
s abból, mit sem idegenítettek, vagy fo­
gyasztottak el, a hajó tulajdonosa felszólí­
tási kapott, hogy vagy szállítsa vissza az 
árut a hajóra vagy büntetés nélkül fizesse 
meg a vámilletékeket, amelyek körülbelül 
67 ezer lejt tesznek ki.

Hadihajának nézik Mirto 
yachtját

A Dreptatea mai számában élesen tá­
madja a pénzügyminisztériumot a kommü­
nikével kapcsolatban. A minisztérium Írja 
a Dreptatea, óvakodik megmondani, hogy 
mi történt és igyekszik azt a benyomást 
kelteni, mintha az elkövetett tett megkap­
ta volna büntetését. Cancicov pénzügymi­
niszter ur gyerekes mentségeket talál a 
döntés számára, amely futni engedni a 
csempész Mirtot. Persze azok után, hogy 
Mirto abszolutóriumot kapott egyebet nem 
lehetett tenni, mint ezt a döntést megin­
dokolni. De annyit legalább elvártunk vol­
na, hogy legalább is kevésbé humoros 
mentséget találjanak, valószínű, hogy a 
pénzügyminiszter Mirto által hozott pezs­
gősüvegek durranását ágyulövéseknek 
nézte, midőn Mirto yachtját hadihajóval 
azonosította.

Mint vicc, a kammüniké nagyon sike­
rültnek mondható, mint a közvélemény ré­
szére szóló felvilágosítás azonban: nem 
egyébb gunyüzésnél. A pénzügyminiszter 
tartozik megindokolni, miért engedte el 
Mirtonak — aki a csempészés feifedezé- J

se idejében ;a Driade yacht tulajdonosa 
volt — a törvény érteimében kiszabandó 
büntetést,

Feleljenek az illetékesek, igaz-e vagy 
sem, hogy a volt vámigazgató kirakodáson 
érte Mirto yachtját, nem a kikötőben, ahol 
vámellenőrzés van, hanem félreeső helyen 
a Riegler-hár közelében, amely ugyanezen 
ur tulajdonát képezi. Igaz-e továbbá, hogy 
a vámügyi vezérfelügyelő ideiglenes csem­
pészeti jegyzőkönyvet vett fel és referá­
tumot készített, amely jogilag minősítet­
te a történteket, ezt a jegyzőkönyvet azon­
ban megsemmisítették, ahelyett, hogy apró 
hálták volna? Az a mentség, hogy Mirto 
szóbeli nyilatkozatot adott, amelyet ő a 
csempész elegendőnek talált egyenesen hu­
morosnak tűnik. Sehol az aktában nincs 
szó erről a nyilatkozatról. De ha igaz is 
volna, Mirtonak nem áll jogában „inter­
pretálni“. A törvény elég világos és azt al­

kalmazni kellett volna a valachista csem­
pésszel szemben, ugyan olyan szigorral, 
mintahogy azt a kisebb kaliberű csempé­
szekkel alkalmazták volna.

Az Universul furcsa kommünikét kom­
mentálva, a következőket írja:

Talizmán yachtot fognak be­
szerezni a professzionista esem 

pészek
A

A kommünikét olvasva, nyilvánvalónak 
tűnik, hogy a pénzügyminisztérium állás­
pontja nem egyeztethető Össze a törvény 
szövegével a vámeljárással, úgy tartalma, 
mint szerkesztési formája elég átlátszóan 
mutatják a központi hatóság törekvését, 
hogy egérutat nyisson azok számára, akik 
egyáltalán nem respektálták a vámformr - 
ságokat, midőn külföldi árut rakódtak ki 
román területen. Úgy mellékesen megj 
gyezzük, hogy Mirto helyett, aki elismert

megerősíti a bőrét 
és ezzel meg-r 
akadályozza a* 
les ülés veszélyét

ta->

tulajdonosa volt a yachtnak, egy társaság 
szerepel a kommünikében. Másrészről a 
minisztérium sajátos kontroverziát vél az 
ügyben felfedezni és nem érzi magát elég 
erősnek, hogy azt a Mirto esetében meg­
mondja. Még a laikus számára is különös 
ez a kontroverzia, mert ha lehet is elbá­
násbeli azonosságot követelni magán yacht 

í és mondjuk kereskedelmi hajó számára,
* sehogysem érthető meg, milyen címen jár

• ugyan az az elbánás hadihajók és magán- 
yacht részére ? Miféle kontraverziát lehet 
itt felállítani ? Nem marad más hátra ezek 
után, minthogy az összes professzionista 
csempészek, egy ilyen talizmán-yachtot 
szerezzenek be maguknak.*

Select Moig© ÉlmiMW! Pt&mm!
Hogy mindenki láthassa, prolongálva az idény legszebb filmoperettje:

Két szív egy csók
Főszerepben: CARL BRISSON, a newyorki Metropolitan első énekese.

Ezen film nyerte az Egyesült Államok zenei nagydiját.

Heregícereszies zászló alaii, 
Hitler életnagyság«! Ifiépével 

díszítve, zárait a nagyszebeni 
nemzetközi ánamimiavásár

A jobb- és baloldali sápié támadásai a nagyszebeni
nsiístavásár ellen

8ibiu, augusztus 17. A nagyszebeni nem­
zetközi mintavásár most ünnepelte ötödik 
évfordulóját és ezért is nevezték ki az ed­
dig helyi jellegű kiállítást nemzetközinek. 
A pavillonban valóban képviseltette is ma­
gát néhány nemzetközi autógyár.

A kiállítás nagy méretű és impozáns 
volt. Mindenkit meglepett a szász ipar ál­
dozatkészsége és Pop Valér jelenlétében 
ünnepi külsőségek között zajlott le annak 
megnyitása is. Ennek ellenére a kiállí­
tásnak igen sok akadálya volt. Az első bo­
nyodalmat az idézte elő, hogy a jobboldali 
román napilapok élesen támadták a kiállí­
tást, mert a kiállítók között csak egy-két 
román van, a többiek mind szászok.

Az érzékeny vállalatok 
A szászok, akik súlyos ezreseket fizet­

tek ki a mintavásár építkezéseire, hogy 
állandó pavillonokat biztosítsanak maguk­
nak, a támadó cikk következtében vissza­
akartak lépni. A kiállítás rendezősége ko­
moly veszélyben érezte már a kiállítást és 
mindenfelé igyekezett elsimítani a felka­
vart hullámokat, azzal az indokolással, 
hogy a kiállítás végeredményben mit sem 
tehet róla, ha a román cégek nem akar­
nak kiállítani. A szász cégek mindazonál­
tal nehezen adták be a derekukat és már 
számoltak azzal, hogy a legjelentősebb 
vállalatok csak egy-egy táblát tesznek ki 
a kiállítási pavillonban annak jeléül, hogy 
itt lett volna a kiállító helyük. Végül még 
is sikerült elsimítani az ellentéteket és a 
mintavásár megnyílhatott.

A mintavásár ideje alatt a román lapok 
részéről szüneteltek is a támadások. Csak

a záró ünnepség után került ismét a sajtó 
hasábjaira a nagyszebeni mintavásár. A 
Dimb.eata sérelmezte, hogy '

a nemzetközi aut&paviUonban a német 
autók kiállítását hatalmas horogke­
resztes zászlók tarkítják és az élel­
mes kiállítók, akik úgy látszik, főleg 
szász vevőkre számítottak, a német 
autók csarnokában Hitler hatalmas 
berámázott képét is Hfüggesztették.

A Dimmeata felteszi a kérdést, hogy ki 
engedélyezi ezt a nyilvánvaló németbarát 
propagandát.

A Siebenbürgisch Deutsche Tageblatt 
mai számában nem késik a felelettel. Siet­
ve rendreutasitja román laptársát a sze­
rinte „provokáló“ cikkért, mely a Romá- 

i niában hivatalosan is képviselt harmadik 
I birodalmat és annak Führerjét támadja.
I A lap malicioziusan felteszi a kérdést, vaj- 
J j°n azt is kifogásolta volna, ha a szovjet 
1 zászlója vagy Palesztina kék-fehér lobo­

gója lengett volna a kiállításon?

A nagyszebeni hitlerista lap a román 
jobboldali sajtó ismert tónusát használja 
és megállapítja, hogy a német kiállítókat 
a Dimmeata cikke öltérzetükben sértette 
meg s ezért a jövőben meg fogják gondol­
ni részvételüket a mintavásáron.

Az ország iparának kétségtelenül káros 
volna, ha -a nagyszebeni kiállítás hasonló 
érzékenységek miatt nem lenne megtartha­
tó. Mindazonáltal meg kell állapítani, hogy 
a xnmtavásáron a horogkereszt árnyéká­
ban egyetlen zsidó cég sem képviseltette 
magát. Ilyen körülmények között vájjon 
igazan képviseli-e ez a kiállítás Románia 
gazdasági életét ?.... (b. b.)

Eladó:
FOR- és VASCSÖVEK gáz-, gőz-, olaj- és vízvezeték vezeték részére 2 colitól feljebb, kö­
nyökcsövek, T-csövek, csőre doktorok, flansnik, csapok, szelepek, váltók minden méretben

és mennyiségben.
, VASTARTÁNYOK 1—128. vagon űrtartalommal, igen jó állapotban.

Dieselmotor 160. és 200. HP.
Generátor 100. Kw. 50. per. 238. voltfeszültsé gü 251. Amp. 500. fordulattal, igen jó álla­

potban.
Transformátorok 3000. volt feszültségre.

Gőzkazán Babcock Wilcox 420 m2 vagy 170+ 41. m2 fütőteriilettel, igen jó állapotban. 
Légsűrítők, szivattyúk, szürőprések különböző minőségben.

Hordógyári teljes berendezés.
Vaslemezek 5 mm.-től feljebb, U, I, L vasak, Vasi ét rák, Vaskémények, Chamotte tégla, 
magas tűzálló, pakurafütésre is megfelelő Hoohwacuum, benzin- és olajrafináciő teljes

berendezés.
Információ: „HERCULES“1 soc. anon. TBLEAGD, jud. B3HÖK.

— Vérszegénységnél és sápadtságnál reg­
gelenként éhgyomorra egy kis pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz szabályozza 
a belek annyira fontos működését, a gyomor- 
emésztést előmozdítja és az étvágyat erősen 
fokozza. Az orvosok ajánlják.

— Nagy- tűz pusztított Bucurestiben. Bu- 
curestiböl jelentik: Ma éjjel a Stefan cel 
Mare-sosszé 4. számú házban, amelynek túr 
lajdonosa Florica Stanescu, tűz ütött ki. A 
tűz a háromemeletes ház egyik földszinti 
üzlethelyiségében keletkezett és rendkívül 
gyorsan terjedt tova. A kivonult tűzoltóknak 
sikerült a veszedelmet lokalizálni. A kár 
nagy, mert igen sok áru égett el. Két egyént, 
akik a zűrzavart felhasználva el akartak 
tulajdonítani különböző árucikkeket, elfog­
tak. — Másik tüzeset a Perscari uccában tör­
tént. Itten egy Ariel Levi nevű kereskedő 
háza gyulladt ki. A kár jelentékeny.

CTEHÍIéle éri. kóser vendég!© Hagy váradén
§j Str. N. loiga (volt Zöldfa ucca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak, g Erdély vezető étterme, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye. ^ff^^

figyelmes kiszolgálás, j | sL assf ♦ » 5W
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Jubilál az első erdélyi 
zsidó iíslersáiüs

— A nagyváradi Szilágyi-féle fiuintemátus 
tizedik évébe lép —

Évtizedek óta Nagyvárad zsidó iskola­
városnak van deklarálva. Az ország kü­
lönböző pontjain ezerszámra élnek zsidó 
emberek, (köztük sok vezető pozícióban 
lévő férfi) akik nagyváradi iskolákban 
folytatták és fejezték be tanulmányaikat.

A zsidó iskola itt (sokkal inkáibb 
mint Erdély bármelyik más városában) 
valahogy hozzátartozik a város arculatá­
hoz. S ez természetes is, hiszen Nagyvá­
rad lakosságának számarányánál fogva is 
az országrész legnagyobb zsidó városának 
számit. Ez a sokrétű és gazdag kultúrával 
rendelkező zsidóság utolérhetetlen formá­
ban szintézist teremtett az ősrégi hagyo­
mányok és a modern korszellem között s 
termesztés, hogy itt a zsidó nevelésügy is 
a legtökéletesebb képet mutatja.

Nagyváradon a középiskolák három ka­
tegóriája van képviselve. A legrégibb a 
négyosztályu ortodox gimnázium. Ez a 
nagyszerű intézet példa nélkül áll az egész 
országban. A magas színvonalú iskolák­
ban a zsidó tradíció szellemében nevelik a 
gyermekeket. Itt van azután a nyolcosztá- 
lyu líceum; nívójára jellemző, hogy az 
utóbbi években a megszigorított vizsga- 
rendszer mellett ez az iskola adta ki a leg­
jobb érettségi médiákat. A harmadik isko­
la, a társulati kereskedelmi iskola nem zsi­
dó intézmény abban az értelemben, hogy 
magán hordja a kifejezett zsidó jelleget, 
viszont népszerűség dolgában nem áll mö­
götte a többi iskolának és nyugodtan álla­
píthatjuk meg, hogy ez a sok évtizedes 
múltra visszatekintő nagyszerű iskola szer 
vés részét képezi az itteni iskolahálózat­
nak.

Az erdélyi zsidó szülők nagyon jól tud­
ják, hogy Nagyvárad az a hely, ahol gyer­
meküknek a legtökéletesebb zsidó nevelést 
nyújthatják. Ugyanakkor azonban sok kö­
rülménnyel kell számolniok. A gyermek 
idegenben való neveltetése aggodalomra 
ad okot. A szülő vidéken van, sokszor 500 
kilométernyire Nagyváradtól, vájjon mi 
történik a gyermekkel a hosszú iskolaév 
alatt ? Vájjon milyen változást idéz elő a 
gyermekben az uj környezet, a szülői ház 
hiánya ? Vájjon milyen hatással vannak a 
gyermek kibontakozó jellemére az uj ös- 
merősök, barátok és hozzátartozók ? Az uj 
hozzátartozók vájjon biztosíthatják neki 
azt, amire elengedhetetlenül szüksége 
van: hogy a maga szemüvegén keresztül 
nézve megtárgyalhassa a nap eseményeit 
és az ő problémáit ? Vájjon észreveszik-e 
rögtön, ha — isten ments és őrizz — egy 
kis láza van, vájjon segítségére lesznek-e 
abban, hogy platformút találjon egyrészt 
az osztály, vagyis a barátok, másrészt az 
iskola hivatalos diszciplínája között? Váj­
jon megtalálják-e a kellő tónust, azt az 
igazi hangot, amire a gyermeknek szüksé­
ge van, s nem-e fognak esni abba a hibá­
ba, hogy akár a túlzott szigor, akár a túl­
zott engedékenység folytán megfosszák a 
gyermeket önállóságától ?

Ilyen és hasonló gondolatok gyötrik a 
szülőket. Ebből a szükségességből. Hosszú 
vajúdások után született meg tiz eszten­
dővel ezelőtt Nagyváradon a Szilágyi-féle 
internátus.

Az internátus eszméje a mi országré­
szünkben az újszerűség erejével hatott. Az 
emberek idegenkedtek tőle. Holott Nyu- 
gat-Európában a nevelésügy egyik legfon­
tosabb instrumentumát látják benne és a 
legelőkelőbb iskolák internátussal vannak 
egybekötve.

Immár egy évtizede működik Nagyvára­
don a Szilágyi-féle ortodox zsidó fiuinter- 
nátus, a nagyváradi zsidó nevelésügy 
egyik legértékesebb szerve. S már maga 
az a körülmény, hogy a növendékek száma 
évről-évre gyarapodik, kétségtelen bizo­
nyítéka annak, hogy az internátus eszmé­
je esztendőről-esztendőre egyre szélesebb 
rétegeket hódit s megbecsülést, népszerű­
séget szerez a Szilágyi-féle intézetnek.

Mert valóban, még a szi'Vői ház, amely 
pedig melegséggel és szeretettel igyekszik 
kikorrrtálni és pótolni a nevelési készség­
ben felmerülő deffektusokat, szintén nem 
képes nyújtani a gyermeknek mindaz?,

17 J KELET SZEiEDA, 1937. AUGUSZTUS 18.

ITpar utánzatával nem pusztíthatok/ 
eüftpap ki az utálatos poloskák /

Fiit o rovarirtók élén áll 1 90 nemzet has­
ználja .*• ,E*o legjobb biconyfték. A Fitt 
összetételét . sohasem tudták »tónozni. 
Azzal *0 két tolojdoneóggol btr, omety o 
tökéletes rovarirtót jetierost; ártoimotlao 
oz emberre és hatói thozd esz ftsszes ro­
varokra. Ezért stosttso visfiso o kétes 
készítményeket. Hogy biztos tegyel oHetfifl 
hogy valóban az egyedüli valódi Fttt-tel 
szolgálják kt, kérje a sórgo dobd®# a fekete 
szalaggal és katonávoi

Szórjon a résekbe és SMtat&a 
kevés FilT-PORT; diwerok
puszta érintésére elpusztulnak.
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amit a külön erre a célra berendezett in­
ternátus nyújthat. Nem beszélve a magán­
házakról, ahol rendszerint a „jobb csa­
lád középiskolás gyermeket vállal“, mert 
a szükség viszi rá, elseje után jól fog a kis 
pénz, pótolja a házbért, de van úgy, hogy 
őnagyságának zsebpénzre van szüksége, 
hogy könnyebben heverje ki a bridzs asz- 

I tálnál elszenvedett vereségeket, s akkor is 
vásárolhasson kalapot, amikor a férje nin­
csen diszponálva. A rokonoknál elhelye­
zett gyermek sorsa még éppenséggel elszo­
morító. Ezek a gyermekek a „nagynénik“ 
és „nagybácsik“ kegyeinek és szeszélyei­
nek vannak kiszolgáltatva s függetlenül 
attól, hogy ezek a rokonok honorálva lesz­
nek-e, vagy sem a gyermek gondozásáért, 
maga rokon jóvoltának tudata a kisebb­
rendűségi érzés egész komplexumát idézi 
elő, romboló hatást idéz elő a gyermek 
lelkében, amit azután egy egész életen 
keresztül megsínyli.

Egészen más a helyzet az internátusbán

biztosan OL
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és alkalmunk volt betekintést nyerni en­
nek az intézetnek belső életébe is. Az in­
ternátus maga egy külön város, amely ön­
állóan, a saját törvényei szerint él. Az is­
kolában eltöltött órák kivételével ennek 
a városnak a falain belül zajlik le a nö­
vendékek élete. Emelkedett szellem, józan 
ság, lelki kiegyensúlyozottság és nagy, át­
fogó fegyelem jellemzi ezt az intézetet. De 
ez a fegyelem nem abban kulminál, hogy 
„rövidre fogják a fiút“, hanem inkább rá­
vezetik arra, hogy a fegyelem és a rende­
zettség mennyire előfeltétele tanulásának, 
pályájának és későbbi boldogulásának.

A Szilágyi-féle internátus élén Szilas 
Izidor dr. líceumi tanár, az országos vi­
szonylatokban is elismert pedagógiai szak- 
tekintély áll. Az intézetben gondoskodnak 
a gyermek egész napi programjáról. Taná­
rok, szakemberek felügyelete alatt áll, ki­
fürkészik a gyermek hajlamait, képessé- 

j gélt, bővítik ismereteit, tornázik, zenét ta- 
i nul, megismertetik és megbarátkoztatiák

a zsidó szellemmel és szakszerűen gondos­
kodnak arról, hogy minél tökéletesebb em­
ber legyen.

Külön fejezetben kéne megemlékezni az 
internátus lakásviszonyairól, a példás 
rendről, higéniáról, a kitűnő konyháról, a 
gazdag és bőséges táplálkozásról, egyszó­
val mindarról, ami a gyermek fizikai fej­
lődésének az alapfeltétele.

A jubiláló Szilágyi-féle internátus, mely 
az uj tanévvel lep tizedik évébe, valóban 
nélkülözhetetlen intézménye lett az érdért: 
zsidóságnak. A zsidó szülő, aki az ország 
bármelyik zugában lakik, gondos, hozzá­
értő kezekre hízhatja (gyermeke nevelését. 
A Szilágyi-féle internátusbán igaz embert 
és egész zsidót nevelnek belőle.

Az első évtized számvetésénél nyugod­
tan állapíthatjuk meg, hogy a Szilágyi­
féle internátus nagy nyeresége az erdélyi 
zsidó nevelésügynek és erre az intézetre 
a jövőben komoly szerep vár.

4Er>

Szigorúan bünteti az uj törvény 
a rosszhiszemű adóst

Sorozatos bűnvádi feijelentések utén kiegyeztek a Luther sörgyár
fdrászvenyesei

A Luther sörgyár főrészvényesei, a Czell- 
család tagjai között dúló harc évek óta foglai- 
koztatäja a különböző biró fórumokat. A 
harcban álló főrészvényesek a polgári perek 
mellett sorozatos bűnvádi feljelentéseket ad­
tak be egymás ellen, melynek legutolsó lánc­
szeme az uj büntető törvénykönyv alapján ké­
szült.

Az uj büntető törvénykönyv 548 szakasza 
hat hónaptól 2 évig terjedő börtönbüntetéssel 
sújtja azt a rosszhiszemű adóst, aki abban az 
esetben, ha valamely hitelezője végrehajtási el 
járást, vagy "polgári keresetet indít ellene, 
hogy kötelezettségei alól kibújjon, valamely 
vagyontárgyát elrejti, eltulajdonítja, vagy 
fiktiv kötelezettségeket vállal. Ennek a tör­
vényszakasznak az alkalmazására most ke­
rült elsőizben sor. A Luther sörgyár feljelen­
tést tett a fenti törvényszakaszra hivatkoz­
va az ilíovi ügyészségen Czell Frigyes és ne­
velt leánya Czell Ludovica ellen. A kereset 
szerint a Luther 12 millió lejes pert indított 
Czell Frigyes ellen, aki a per beadása után 
vagyonának túlnyomó részét képező Luther 
részvénypakettjét eladta leányának 45 millió 
lejes vételáron. A vizsgálóbírói kihallgatás 
során megállapítást nyert, hogy a szerződés 
fiktiv, mert Czell Ludovica nem tudta igazolni 
hogy meg vplt-e a 45 millió leje, Czell Fri­
gyes pedig, hogy mit csinált ezzel az összeg­

gel és emiatt mindkettőjük ellen kiadták a 
vád alá helyezési indítványt.

Ezt a harcot azonban már nem kellett a 
szembenálló ellenfeleknek végigküzdeniök, 
mivel a felek között megegyezés jött letre és 
ennek alapján az egymás ellen indított polgá­
ri pereket és bűnvádi feljelentéseket vissza­
vonták.

A megegyezés szerint Czell Rudolf meg­
vásárolta Czell Frigyestől és Czell Ludovica 
Florieatól a birtokukban levő 149.782 darab 
Luther Sörgyár-részvényt, ami áj tál Czell Ru­
dolf lett a vállalat egyetlen főrészvényese.

A részvényekért Czell Rudolf 75 millió lejt 
fizet és pedig 15 millió lejt az adásvételi ok­
irat hitelesítésekor, 15 írüllió lejt ez év októ­
ber 15-én és a jövő év október 1-től kezdő- 
döleg tiz évig minden évben 4 és fél millió 
lejt, amihez hozzászámítandó még 1.237.000 
lej kamat. Amíg a vételár teljes kiegyenlítést 
nem nyer, a tranzakció tárgyát képező rész­
vények a Banca Románeascánál maradnak le­
tétben.

A Luther-részvények eladásával egyidejű­
leg Czell Rudolf kötelezettséget vállalat arra- 
vonatkozólag, hogy a Pandora S. A. birtoká­
ban levő Brasov Str. I. G. Dúca 106-108. szám 

: alatt levő ingatlanát minden tehertől mente- 
; sen eladja Czell Frigyesnek. A Pandora S. A. 

nak ugyanis Czell Rudolf a főrészvényese.

ArSejÜéselc
General Drágái ina líceum, Oravita: ~ Au­

gusztus 23-án a líceum intemátusának felépí­
tése. Előirányzat 3 millió lej.

Regina Maria líceum, Cluj: Augusztus 25-én 
internátus építése. Előirányzat 3.310.000 lej.

Brasov városa: Augusztus 26-án három 
millió 300 ezer lej előirányzat mellett iskola­
építés! munkálat kiadása.

Közlekedésügyi minisztérium, Bucuresti: 
Augusztus 25-én Iasimegyében és Bárlandme- 
gyében 4.730.000 lej éa 15 milllő lej értékül

folyószabályozási munkálat kiadása.
Tg.-Sácuesc városa: Szeptember 16-án 1

millió 50.000 dej értékű útburkolási munkálat 
kiadása.

Légügyi minisztérium, Bucuresti: Szeptem­
ber 11-én 10.000 drb. bajonett-tartó derék­
szíj, 11.000 drb tölténytartó, 10.00 fegyverszij, 
24 ezer csajka és 15.1000 pár svájci bak- 
kanca beszerzése.

Aviaikai minisztérium, Bucuresti: Septem­
ber 15-én különféle kész ruházati, katonai 
cikkek beszerzése.

Aviatika! minisztérium, Bucuresti» Szep-

i— Százezer pengőt loptak a vonaton 
Cluj__Oradea között egy budapesti tanár­
tól. Néhány napig Kolozsváron tartózko­
dott Lomási János budapesti középiskolái 
tanár, ahol itt lévő ingatlanát eladta há­
rommillió lejért. Ezt az összeget a Banca 
Nationala engedélyével ki akarta vinni az 
országból. Kis kézitáskájába csomagolta a 
pénzt, ameiyet állandóan kezében tartott. 
Maga sem tudja, hogyan történt, de Nagy­
várad közelében vette észre, hogy a pénzt 
tartalmazó táskája eltűnt. Nagyváradra 
érkezve azonnal jelentést tett az állomási 
rendőrségen, ahol azonnal nyomozást indí­
tottak a vakmerő vonattolvaj kézrekerlté- 
sére.

Pá&áiaf
Sefard Musaí előimádkozót őszi ünnepekre 

azonnali felvételre keresünk. Árajánlatokat 
Ghimesfageti hitközséghez kérek.
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tember 11.-én 4090 drb. szürkéskék ing, ezer 
drb kaki ing. 5000 drb sátorlap beszerzése.

Csendőrvezérfelügye!őség, Bucuresti: Aug. 
31-én 5000 legénységi gyapjutakaró és 5000 
legénységi gyapjuflanell beszerzése.

CFK vezérigazgatóság, Bucuresti: Szeptem­
ber 8-án különféle vászon beszerzése.

CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Aug.
26- án a CFR autóbuszok részére szükséges 
légkamarák és autógummik beszerzése.

Cluj városa: Augusztus 17-én szabadkézből 
egy 3500 literes öntöző autó beszerzése.

Timisoara városa: Augusztus 30.án egy 4 
tonnás és egy 3.5 tonnás teherautó beszerzé­
se.

Szeszmonopol vezérigazgatósága, Bucures­
ti: Augusztus 27-én 250.000 darab egynegyed 
literes zöld üveg beszerzése.

Cemáuti tér parancsnokság: Augusztus Sí­
én 15000 kg. márvány mosószappan beszerzé­
se.

Szalonta városa: Augusztus 31-én 45 drb. 
ötéves koca és cca 350 drb 8-10 hetes manga­
lica malac eladása.

Bucuresti, n. kerület: Augusztus 20-án 
második árlejtés 400 vagon I-a bükkfa beszer­
zésére.

Casa Pádurilor Statului, Bucuresti: Aug.
27- én aradmegyei erdőségéből cca 20.000 köb­
méter bükkrönk eladása.

Ciuji erdőigazgatóság: Augusztus 27-én 20 
hektár, 28.80 hektár hunedoara megyei erdő- 
erdőség faanyagának eladása.

; Simi, vagy nevetni,! 
•ri nem szabad a tóm 
pzonban nem szabad I 
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Mista Weissmann 
§s dr- Fildermann a 
Cureniul ankétjén

Ifiéri iáEnsdja az astiiszemiia sajtó az ankét Iáéi zsidó
eil« leíróját

5szi ünnepekre
Árajánlatokat

Sírni vagy nevetni, hallgatni, vagy beszél­
ni nem szabad a romániai zsidónak. Főleg 
azonban nem szabad zavarni azokat a zava­
ros köröket, amelyekben az antiszemita pro­
paganda cirkuláJ. Az antiszemita sajtó való­
sággal hisztériás rohamot kapott, midőn dr 
Miau Weissmann és dr W. Fildermann a Cu- 
rentul ankétjén kimutatták a mai zsidó- 

tgyülölettel teleszivattyuzott atmoszféra mes­
terséges és hamis voltát. Tények és adatok, 
érvek és dokumentumok objektiv, hideg vi­
lágában kényelmetlenül érzi magát a primi­
tiv ösztönöket gyújtogató antiszemita szo­
fisztika. Eminens politikai érdekek, személyi 
ambíciók, gazdasági érdekeltségek épülnek 
fel a zsidógyülület térhódítására. Érthető, 
iia nem engedik kihúzni lába alól a talajt, fis 
igy érthető, ha Iorga professzor donkisotti 

; kirohanásán kívül az Universul, a Buna Ves- 
tire, a Porunea Viemii és a Tara Noastra is 
jobb ügyhöz méltó buzgalommal lakmároz- 
hak a két zsidó nyilatkozaton.

•
Mit mondott lényegében a két zsidó ve­

zető?
A Curentul kérdéseinek vonalát követve 

Hisu Weissmann, a Zsidó Párt volt képvise­
lője, ez a nagykultúrája, szubtilis intellektuel 
rámutat nyilatkozatában arra, hogy Románia 
úgyis mint nagyhatalom, úgyis mint a sev- 
res-i békeszerződés aláírója, amely Palesz­
tina jogi statútumát lefektette, teljes joggal 
hallathatja szavát a Népszövetség előtt Pa­
lesztina felosztásának kérdésében.

Más kérdés azután, hogy Románia képvi­
selőjének állásfoglalását befolyásolja-e, be­
folyásolhatja-e a romániai antiszemitizmus 
térhódítása. Misu Weissmann, a cionista, 
tisztában van a zsidókérdés megoldásának 
szükségességével. De Miau Weissmann, Ro­
mánia polgára nem veheti tudomásul, hogy 
egymillió zsidó polgárt egyszerűen deklasz- 
szálnak, kvázi árufeleslegnek tekintenek, 
amelynek számára külföldi felvevőpiacot ke­
res a Népszövetség előtt a kormány. Ennél 
fogva ezt mondja:

„Kétségtelen, hogy Palesztina felosztása a 
zsidó bevándorlási lehetőségek csökkentésé­
hez vezet. Másrészről Kelet-Európa országai­
ban létezik a zsidókérdés ott, ahol a zsidó 
lakosság számosabb, elsősorban Lengyel- 
országban és Romániában. Hiba volna azon­
ban zsidó „feleslegről“ beszélni az ország­
ban. Általában nem lehet túlnépesedésről be­
szélni ebben az országban, ahol a lakosság 
sűrűsége messze nem éri el a nyugati szá­
mokat; annál igaztalanabb ezt a zsidó lakos­
ság rovására irrti, amely századok óta eze­
ken a tájakon él, amely oly nagy szerepet 
vitt az ország gazdasági életének kiépítésé­
ben és amely annyira azonosította magát az 
uralkodó nemzet és az ország aspirációival.

Elvben, a jogfelfogásban és normális poli­
tikában az állam köteles polgárairól gondos­
kodni, függetlenül azoknak etnikai szárma­
zásától és megoldani mindazon kérdéseket, 
amelyeket a kisebbségeknek a többségi tö­
megekkel való együttéléséé teremt. Elvben 
r.em engedhető meg, hogy valamely állam 
polgárainak csak. egy bizonyos kategóriája 
számára keressen bevándorlási felvevő- 
piacot

„Elvben... a jogi felfogásban... a normá­
lis politikában...“ Misu Weissmann maga is 
érzi, mennyire légüres térben mozognak ezek 
a megállapítások. Mennyire elvont ez a fel­
fogás, amelyet maradéktalanul támaszt ínak 
alá az ország alkotmányának és nemzetközi 
szerződéseinek rendelkezései. Szerényen, 
szinte szemérmesen és tisztelettudóan hang­
súlyozza tehát, hogy ez csak „elvben volna 
Így. „Elvben“, de az ország alkotmányában. 
A kisebbségi szerződésekben. Mindegy. M:su 
Weissmann nem késlekedik a »gy^ko lat 
toegvüágitással sem:

, Ob]°ktiv, külső körülmények hozták ma­
gukkal, hogy a zsidók nincsenek egyenlete­
sen elosztva az ország felületén, hanem össz­

pontosították bizonyos helyeken, ahol kom­
pakt tömegeket alkotnak és hogy nincsenek 
egyenletesen képviselve a különböző kenyér­
nél esc pályákon, hanem összezsúfolódtak bi­
zonyos foglalkozási ágakban, miután az ösz- 
szes többiektől eliminálták őket. A területi 
és foglalkozási zsúfoltság táplálja az anti­
szemita áramlatot, amelyet politikai speku­
láció fokoz fel. Ezek a bajok eliminálhatók 
volnának, ha uj munkaterületeket nyitnának 
meg számukra, ha lehetővé tennék nekik a 
területi elosztódást. Szerencsétlenségre egyik 
keleteurópai államban sem folytattak egy 
ilyen, az autochton elem érdekében való po­
litikát, amely azonban ne ítélje pauperizáiő- 
dásra és kétségbeesésre a zsidó lakosságot. 
Akarva, nem akarva, a szomorú állapotok 
nyomása alatt ezen országok zsidói kényte­
lenek kivándorolási helyet keresni. Ez pedig 
meg van Palesztinában, amelyről bebizonyo­
sodott, hogy a zsidók nagy számát tudja be­
fogadni és az újra megtalált haza varázsát 
gyakorolja egy népre, amelynek hazátlan- 
sága miatt oly sokat kellett szenvednie. 
Nagyobbarányu paiesztinai kivándorlás két­
ségtelenül biztonsági szelep volna, jelentős és 
értékes közreműködés ezen országok belső 
zsidókérdésének megoldásában...

Misu Weissmann hangsúlyozta végül, hogy 
Romániát komoly gazdasági érdekek is fű­
zik a zsidó Palesztina fennmaradásához. Ro­
mánia paiesztinai kivitele a zsidó bevándor-. 
lássál egyenes arányban növekedett és az el­
múlt évben 1 millió 300.000 fontot tett ki,

; szemben az alig 100.000 fontos paiesztinai 
behozatallal.

*

Fildermann dr, évtizedeken keresztül az 
asszimilációs politika hirdetője az UFR élén, 
kikapcsolja Palesztina és a zsidó kivándor­
lás kérdését -altkor, midőn a romániai zsidó­
ság védelmére kel. A zsidókérdésről addig 
ismételték éjjel-nappal, hogy létezik, mig a 
románság hinni kezdte, hogy az ország beteg 
és hogy a zsidók kidobása volna az orvos­
sága. A képzelt betegre emlékeztet ez:

„Je me crois bien malade
Et qui erőit 1-etre, 1-est“

Csakugyan oly nagy veszedelem volna a 
zsidóság? Ha a régi királyság 250.000 zsidó­
ja nem akadályozta meg, ellenkezőleg, elő­
segítette Nagy-lRománia megteremtését, ho­
gyan, máért volna nemzeti veszedelem Nagy- 
Románia 800.000 zsidója? A régi királyság­
ban 5 százalék volt az idegen elem, Nagy- 
Romániában 27 százalék és ebből csak 5 szá­
zalék a zsidó. Miért veszélyesebb ez az öt, 
.mint a többi 22? A százezres zsidó beözönlés 
csak egyesek képzeletében él. Sehol a statisz­
tikában nincs nyomuk, fis hogy lehet a zsi­
dók gazdasági veszedelméről beszélni, ami­
kor nincs túlnépesedés és nincs munkanélkü­
liség? Van egy látszólagos zsúfoltság a fog­
lalkozási ágakban. Ennek nem a kivándor­
lás az orvossága, hanem a megfelelő elosz­
tás. A zsidók megkaparintották a gazdasági 
életet? Hol akadályoztuk mi meg a romá­
nokat -abban, hogy bármilyen intellektuális, 
vagy gyakorlati pályára lépjenek? A zsidók 
nem kaparintottak, hanem üres helyeket fog­
laltak el és semmiből teremtettek gazdasági 
intézményeket. A zsidók gazdasági izoláló- 
dása? Statisztika mutatja, hogy a zsidó vál­
lalatok munkásai és inasai 75.5 százalékban 
románok.

Az o:szág tényleges bajai egészen másutt 
keresendők. Tutuc professzor mutatott reá­
juk, jelentve feletteseinek, hegy a Kereske­
delmi Akadémia felvételi vizsgáján 102 érett­
ségizett jelölt nem tudta, mi egy kilométer, 
egy hektár, egy torma. Megírta az Univer­
sul, közölve a nemzeti kertészeti szövetkeze­
tek elnökének nyilatkozatát, amely szerint a 
gazdálkodók nem alkalmazzák az akadémiák 
végzettjeit, amíg nem garantálnak számuk­
ra kártérítést a báróikért, amelyeket a fel­

készületlen és tehetségtelen növendékek 
okomak. Kimutatta Marius Georgescu- pro­
fesszor a szenátusban, hogy a nem kezelt szi- 
filitikusok, alkoholisták, tuíberkulótikusok 
nagy száma folytán „degenerálta-k, agya- 

lágyultak, kretének népévé leszünk'*. Fau™ 
cesti szenátor szerint egyes vidékeken 80, 
másokon 90 százalékban szifilitikusok az em­
berek. fis igy tovább. Állatorvos hijján el­
pusztulnak az állatok, erdészek hijján el­
pusztulnak az erdők. E sok baj mind orvo­
solva lenne, lm tiz, vagy százezer zsidó el­
menne Palesztinába, vagy máshova?

Ellenkezőleg. És azonfelül, Anglia és Né­
metország után a kis Palesztina a legjobb 
kliense Romániának. Egy arab Palesztina e 
fontos felvevőpiac elveszítését jelentené“.

#

Misu Weissmannak az Universul válaszolt 
és szemére vetette „talmudikus ferdítéseit“. 
Szemére vetette, hogy az egész zsidó lakos­
ságról beszél, ahelyett, hogy különbséget 
terme azok között, akik „századok óta e tá­
jakon élnek“ és azok között, akik „kisebb­
ségeknek tekintik magukat, mint nemromá­
nok jelennek meg a választásokon“, no és 
a „fantasztikus zsidó infiltráció között, 
amely elkerülhető lett volna, ha megfelelő 
ellenállásra talál hitsorsosaiknäl“.

A zsidó lakosságnak nincs évszázados 
múltja, mert csak 1800 óta kezdett beszivá­
rogni. Az 1804-es orosz statisztika sze­
rint a régi királyságban 55.000 zsidó lakott, 
1903-ban már 300.000, ma pedig egymillió- 
ötszáz—egymilliónyolcszázezer. E nagy szám 
tehát semmiképpen sem indokolható. A nyu­
gatra ne hivatkozzék Misu Weissmann, mi­
dőn a lakosság sűrűségéről beszél, mert Ro­
máiéban 100 lakosra kilenc-tiz zsidó esik s 
a nyugaton 200 autoehtonra legfeljebb egy. 
Misu Weissmann paiesztinai álláspontja két 
irányú: meg akarja őrizni egyidejűleg Pa­
lesztinában és Romániában is a zsidók ural­
mi jövőjét. Ez a logika tökéletesen talmu­
dikus“.

így az Universul. Iorga professzor Filder-- 
mann doktorba rugat és nyilatkozatát tudós 
nemességgel „arcátlanságnak" minősiti. „Egy 
ország" — írja Iorga — „nem négyzetkilo­
méterek gyülekezete, hanem az organikus 
nemzeti fejlődés eredménye“. Az Universul 
elvárja Misu Wetssmanntól, hogy követelje 
néhány százezer zsidónak az országból való 
eltávolítását. Iorga felfekteti a totális állam 
elméletét, hogy ezt szemebállitja Misu Weiss­
mann és FiLderrnannak Románia mai demok­
ratikus alkotmányára támaszkodó jogfel­
fogásával, amely nem azonosítja az államot 
az uralkodó nemzettel az ország valamennyi 
polgárát románnak tekinti és minősiti és 
amely az olasz Miceli meghatározása szerint 
„oly embereknek állandó és független szö­
vetsége, akik tulajdonosai egy közös terület­
nek és akik a közös hatóság alatt egyesül­
tek, amelyet azért szerveztek meg, hogy biz­
tosítsák . minden polgár jogainak szabad 
használatát (Lastato et la Nazione), szám­
adatokkal dobálódzik az Universul, amelyek 
még a régi királyságra vonatkoznak, hami­
sak s teljesen szem aíöl tévesztik a csatolt 
területeket, ahol történelmi dokumentumok 
szerint is több évszázados a zsidó, település.

Sehol egy szó, amely a zsidóság-a rákény- 
szeritett szerencsétlen társadalmi és gazda­
sági struktúrát elismerné, vagy amely az 
ország tényleges bajainak okára mutatna rá. 
Mindez kényelmetlen az Universul számára, 
amely az antiszemitizmus révén szaporítja 
most olvasóinak számát és kellemetlen Iorga 
számára, aki a történelem meghamisításával 
igyekszik közelebb jutni a hatalom kereté­
hez. így történik azután, hogy két tiszta és 
világos nyilatkozatból antiszemita fegyvere­
ket kovácsolnak a gyűlölet műhelyében.

A Curentul arikétja még folyik. Eminens 
zsidó érdek, hogy csak olyan zsidó vegyen 
részt rajta a jövőben, aki hajlandó maradék­
talanul dicsőíteni Cuzát.

Kasztner Rezső

Egy chanuka-ünnepély békés 
epilógusa a katonai törvényszék előtt
Felmentették az sagedéiv nélküli ünnepély rendezésével vádolt ifjú Mizraehi

vezetőségét

Qnj, aug. 17. Miüt év december 20-ikán a 
mizraehi Tóra Umlacha ifjúsági csoportja 
chanüka ünnepélyt akart rendezni. A vezető­
ség kérvényt adott be a hadtesthez, hogy az 
ünnepélyhez szükséges engedélyt megszerez­
ze. Utolsó pillanatban futott be a hadtest vá­
lasza, amely nem egedélyezte a vallásos jelle­
gű chanuka ünnepség megtartását. A vezető­
ség azonban már előzőleg szétküldte a meghí­
vókat, úgy hogy utolsó pillanatrban már nem 
tudtak mindenkit értesíteni az ünnepély elma­
radásáról. Este össze is gyűltek néhányan. 
Vallásos zsidók, gyermekeikkel együtt elmen- 

I tek a chanuka ünnepélyre. Egyszerre azonban 
megjelent a helyiségben Metianu őrnagy egy

kapitány kíséretében és kérte az engedély fel­
mutatását. Mikor a jelenlevők ezt nem tudtáí: 
felmutatni, jegyzőkönyvet vett fel. így kerüli 
a chanuka ünnepély ügye a kolozsvári katonai 
törvényszék elé, ahol az ifjúsági szervezet há­
rom vezetőségi tagját: Wohl Lajost, Fisch 
Zoltánt és Berkovics Imrét vonták felelősség­
re. A vád és védőveszédek elhangzása után a 
katonai törvényszék helyt adott a vádlottak 
védekezésének, hogy nem volt alkalmuk tu­
datni a meghívottakat az ünnepség elmaradá­
sáról, amely különben is vallásos jellegű volt. 
A katonai törvényszék egyhangúlag felmentet­
te a vádlottakat a vád és annak következmé­
nyei alól.

Államellenes izgatás vádjával

letartóztatták a demokrata 
ügyvédek kát vezetőjét

*" 2 á CFR munkássága kőfőít fsiyutott Izgatással
vádolják őket

Bncuresti, aug. 17. A második hadtest pa­
rancsnoksága az alábbi szenzációs közleményt 
tette közzé: A CFR személyzetében végzett 
izgatás vádjával Romulus Georoceanu és J. 
Carcali ügyvédeket, valamint Turcu Juont 
Olariu Georget, Stemescu Aurélt, és Sandra 
Ovidiut, a CFR alkalmazott szervezetének fe- 
deráciőja tagjait a hadbírósághoz tették át, 
ahol a vizsgálat érdekében előzetes letartóz­
tatásba helyezték őket. A fővárosban a bír 
azért keltett nagy szenzációt, mert mint is­
meretes, Georoceanu és Carcali ügyvédek a 
demokrata ügyvéd szövetség tagjai és éles 
ellenzékben állanak Istrate Micescu és párt- 
híveinek politikájával. A jobboldali sajtó a 
két demokrata ügyvédet hónapokon keresztül 

1 vádolta a kommunista propagandával.

A n. hadtest haditörvényszéki tárgyalása 
9.30-kor vette kezdetét Balsanu ezredes veze­
tése alatt. A védelmet Iunian, Radu Ol- 
teanu, Rautu, Cézár Simionescu és mások 
látják el. A tárgyalást délben felfüggesztet­
ték és délután folytatták. A délutáni tár­
gyaláson Iunian beszélt. Döntést lapzártáig 
nem hoztak.

— Nagy filmstúdió készül Efo^iaa, Bucu- 
restiből jelentik: A Tempo írja, hogy több 
filmszakember érkezett Eforiára és ottan 
tanulmányokat folytat román filmipar meg­
teremtése céljából. Egyik nagy filmvállalat 
megbízottja kijelentette, hogy bizonyos elő­
nyökért cserébe milliókat fektetne be Efo- 
rián építendő stúdiókba.
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A zsidó sport vasárnapi két nagy eseménye:
Marosvásárhelyen uszóverseny, 
Szigeten teniszverseny

A szatmári Barkochba is bekapcsolódik az országos zsidó sportéletbe
(Jluj, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) A 

zsidó sportélet két nagy eseménye zajlik le 
az elkövetkező vasárnap. Ezen a napon két 
helyen országos viszonylatban is fontos zsidó 
sportesemények szerepelnek a programon.

Marosvásárhelyen a két erdélyi Makkabi 
kerület bajnoki uszóversenyét rendezi meg az 
Ottani Makkabi, melynek tiszteletdija a gen- 
nensieb Béla által felajánlott remekkivitelü 
ezüst örökös vándorkupa. A versenyen a 
marosvásárlhelyi Makkabi, a kolozsvári Hag- 
gibbor, a nagyváradi Makkabi és az aradi 
Hakoah uszógárdája vesz részt. Biztos részt­
vevője a versenynek, valamint az ezzel kap­
csolatos ünnepségeknek Salamon Ignác dr, 
az aradi Makkabi kerület elnöke, aki az or- 

, szagos Makkabi Szövetséget fogja Maros- 
vásárhelyen képviselni.

Ezzel egyidejűleg vasárnap és hétfőn Má-

ramarosszigeten a Romániai Makkabi Szö­
vetség országos bajnoki teniszversenyére ke­
rül sor a Sámson rendezésében. A vesenyen 
a legjobb erdélyi zsidó teniszezők vesznek 
részt, de itt lesznek a regáti és bukovinai 
zsidó sportegyesületek teniszezői is. A tenisz- 
versennyel kapcsolatban tartja meg a zsidó 
sportegyesületek teniszszövetsége évi köz­
gyűlését ugyancsak Szigeten, ahol a Makkabi 
Szövetséget úgy a versenyen, mint a köz­
gyűlésen Weisz Ignác, a kolozsvári kerület 
elnöke fogja képviselni.

A kolozsvári Makkabi kerület elnöke 
egyébként kedden este Szatmárra utazik, 
ahol a Barkochba vezetőségi ülésén vesz 
részt. A vezetőségi ülés napi rendjén a Bar­
kochba á,tszervezésének kérdése és az or­
szágos zsidó sportéletbe való bekapcsolása 
fog szerepelni.

A Sportul Capita lei szerint egyetlen megoldás lehetséges 
a „Phönix-ügyben": a bányai csapat Kizárása I

Otuj, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) A 
Sportul Capitalei a mindenki előtt ismert 
„céllal“ folytatja kirohanásait a Phönix el­
len. A lap egyik munkatársa jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal sorakoztatja fel érveit: 
„hogy a Phönix mindenáron (értve ezalatt 
az anyagiakat) meg akarta nyerni a bajnok­
ságot csoportjában és nem riadt vissza egyik 
ellenfele megvásárlásától sem“; „hogy a le­
fekvést bevallotta a Órai lován egyik játé­
kosa"; „hogy az minden kétségen felülállóan 
bebizonyítást nyert (?!)“ stb. A cikkíró 
rosszalását fejezi ki, hogy a labdarugószö­

vetség által elrendelt vizsgálat még nem ért 
véget és a vizsgálatot vezető N. Popa még 
nem terjesztette elő jelentését. Megállapítja a 
magaslogikáju újságíró, hogy Írott bizonyí­
tékok talán nem lesznek, mert nehezen fel­
tételezhető, hogy szabályos lefekvés! szerző­
dést kötöttek volna és nyugtát adtak volna. 
Ennek dacára a „bizonyítékok súlya“ alatt a 
Phönixet ki kell zárni a Nemzeti Bajnokság­
ból. Ezzel az épületes következtetéssel feje­
ződik be a fényes okfejtéssel megirt cikk. 
Azt hisszük, kommentár nem szükséges 
hozzá! .

Hlisnüeii szerepelteti a Bar-Hecska es llegaitelmr 
werseagzSi Cseísszioiánia aszé- 

ftejnehi versengem
Prága, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) 

A több napon át lebonyolításra került orszá­
gos úszóibajnokságok részletes eredményei a 
kővetkezők:

Férfiszámok: 100 gyors: 1. Frucht Bar­
kochba 1:02.8, 2. Földes BK 1:04.2, 3. Radó 
Haggibbor. — 200 gyors: 1. Frucht 2:26,
2. Miskovsky KVS Brünn 2:28, 3. Földes. — 
400 gyors: 1. Frucht 5:20, 2. Földes 5:23.3,
3. Helling PTE 5:29. — 1500 gyors: 1. Helling
22:31.4, 2. Ctíbor Slavia 3, Miksovsky. —
100 hát: 1. Baderle BK 1:13, 2. Erb Hellas,

Tetstihen, 3. Tetter Sparta. — 200 mell: I. 
, Eribert Gablonz 2:54.2, 2. Abeles BK, 3. 
I Graumann Haggibbor. —- 4x100 mellstaféta: 

1. Hellas Testiben 5:27.8, 2. Barkochba, 3. 
Haggibbor. — 3x100 vegyes: 1. Barkochba 
2:56.9, 2. Hellas Tetstihen, 3. KV/S Brünn. — 
4x200 gyorsstaféta: 1. Barkochba 10:08.4, 2. 
Sparta, 3. Haggibbor. — Hölgyszámok: ÍOO 
gyors: 1. Sramek GPK 1:14.2, 2. Feleman 
CFK, 3. Klatovsky Slavia. — 400 gyors: 1. 
Sramek CPK 6:06.6. 2. Feleman CPK, 3. Kla­
tovsky Slavia. — 200 mell: 1. Singer Bar­
kochba 3:16, 2. Karpeles BK, 3. Keppich BK. 
—- 100 hát: 1. Sekring CPK 1:26.4, 2. Kep­
pich BK, 2. Hrusek CPK. — 3x100 vegyes: 
1. CPK 4:19, 2. Barkochba. — 4x100 mell: 
1. Barkochba 6:16.2, 2. CPK. — 4x100 gyors: 
1. CPK 5:53, 2. Barkochba.

Közeliem
újévi üdvözletét

az hi mer
HASA
számába®

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és, üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok., valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan (közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban ,—--------—• —--------- — — — 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — —--------— — — — 100.— lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadöhivatalaink es megbizottaink

bármelyikéhez.

Az MSE merte ez erszeges Tizlséié-baiaelísagei
Nagyszeben, augusztus 17. Az uszószámok 

leta-olása után az MßE újabb sikert har­
colt ki: megnyerte az országos vizipólóbaj- 
nokságot is. Az utolsó nap eredményei:

Viforul Dacia—ILSA 5:1 (3:1), Universi­
täten—HTV 3:2 (2:0). KAC-éHTY 8:2 (4:2), 
MSE—Viforul Dacia 4:1 (2:1). Ezen a döntő 
jellegű mérkőzésen csúnya botrány adódott. 
A bucurestiek kétszer is levonultak.

A végső helyezési sorrend: 1. MISE, 2. Vi­
forul Dacia, 3. ILSA, 4. KAC, 5. Universitä­
ten, 6. HTV.

CsetisziewÉhta&en uajnefí- 
weressei megintiiilt az őszi 

BajEiehi iertieió
Prága, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) 

Tekintettel arra, hogy a csehszlovák labda­
rugóválogatott meghívást nyert Angliába, a 
bajnokság nyitányát előrehozták egy vasár­
nappal. Az első bajnoki mérkőzés már meg­
lepetést is hozott, amennyiben a Kolozsváron 
is járt Bratislava nagy küzdelem után 3:2 
(1:1) amáyu győzelmet aratott a prágai 
Slavia, a tavalyi bajnok felett. A gólokat 
Luíknár, Nagy és Kosztka (11-esből), illetve 
Kopeczky és Szó botka lőtték. A Sparta 2.1 
(2:1) arányban verte a Zsidenicét.

Az angol atléta válogatott legyőzte 
Németországot

London, augusztus 17. A White City sta­
dionban 10.000 néző előtt Anglia atlétikai 
reprezentánsai legyőzték a svédek mellett 
Európa legjobbjainak tartott németeket. A 
futószámokban (kivéve a 800 m síkfutást) 
az angolok, a stafétában szintén ők, az 
ügyességi és dobószámokban a nemetek 
győztek. Végeredményben Anglia 69, Né­
metország 67 pontot szerzett.

Tokióban most folynak a japán uszóbaj- 
nokságok amerikai versenyzők részvételével. 
Nagy meglepetést keltett, hogy a 400 méte­
res gyorsuszásban Jack Medica amerikai 
olimpiai bajnok vereséget szenvedett a ja­
pán Makinótól és hogy a melluszószámok 
világrekordere, Higgins még csak döntőbe 
sem tudott jutni. 100 m mellúszásban külön­
ben szintén olimpiai bajnokverés volt. Koike 
legyőzte Hamurót.

A bécsi Hakoáhnák a II. osztályban sem 
nagyon megy. A Hermann együttesével ját­
szott vasárnap. Félidőben a Hermann 2.1 
arányban vezetett, amikor felhőszakadás 
miatt a mérkőzést abba kellett hagyni.

Aachenben nemzetközi lovasversenyek 
folynak a román tisztek nagy sikereinek je­
gyében. A vadászugratásban Apostol főhad­
nagy ötödik, a „zászlók dijában“ Tudorán fő­
hadnagy harmadik, Popescu főhadnagy ne­
gyedik és Apostol főhadnagy ötödik lett, vi­
szont az akadályversenyben az olimpiai he­
lyezett Rang főhadnagy első helyen végzett.

A Haggibbor úszószakosztálya felkéri tag­
jait, hogy szerdán este 7 órakor pontosan 
jelenjenek meg a klubhelyiségben a vásár­
helyi ut részleteinek megbeszélése végett.
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Egyszeri közlésnél egy eső 2 fcsjL vastagaibl/ 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2í: ;*j 
AUáatkereaőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóból?^ 

mellékelve van.

Banca Marmarosch betétkönyveket meg.' 
vételre keresek. Dr Röszler Ouj, Cal. k 
Foch 33, első ajtó, délután 6—7-ig.

Kötó'gyárak figyelmébe! Rendkívül olcsf' 
alkalmi árban eladó egy 10/80-as és 9/M-uj| 
kifogástalan állapotban levő kötőgép. Herskc.| 
vita Sigtoet, Bratianu 10.

Egy intelligens diáklány teljes ellátási 
kaphat özv. Später Károlynénál, Str. M*.!1 
morandului 10.

Elveszett bőrönd. Augusztus 8-án, vasár, 
nap este a rapidről Cluj állomáson elveszett 
egy rühával és könyvekkel telt nagy barna 
bőrönd. Aki tud róla, tudassa jutalom eMe-l 
né ben dr Katz Izsó ügyvédet Satumare.

Képesített gyakorlott Sch wester t keres 
német nyelvtudással erdélyi magánszanató­
rium, teljes ellátáson kívül 1500 lej hat 
fixumamal. Ajánlat működési bizonyitványoi 
másolatával és személyi adatokkal Inginez 
Balogh Bucuresti, 3. Str. Pietátie 5. címre? 
küldendők.

Orth. zsidó család 2 fiúcskát teljes ellátás.1 
ra mérsékelt áron elvállal. Str. Fericirei 27É

Intelligens hivatalnoknő vagy diáki 
lakást, esetleg teljes ellátást kaphat uriMz- 
ná,!. Cim a kiadóban „Kertes ház“ jeligére.

U ricsajáéiból származó zsidó tanulóién; 
magános kolozsvári zsidó úrasszonynál telj« 
ellátást kaphat. Megkereséseket a kiadóhiva­
talhoz „Kóser“ jeligére.

Eladó olcsón ebédlőasztal, székek, fotelj 
Kohn, Stroescu 11/a. Délután 4—6-ig.

Megnyílt az Adier-féie 1iZ?3 -tiKÍN
cukrászda. Legkiválóbb minőségű sütemények.1 
Reggeli, uzsonna kávé. Rendeléseket jutánvv 
san vállalunk. F. Dávid u. 18.

Fiú vagy leány gyermek teljes ellátását 
vállalja úri zsidó család, hol egyben a német 
.nyelv oktatását is vállalják. Érdeklődre: Str, 
Filipescu 6. I. em.

szimmz-film
MflVESZIT

OPERA MOZOG MUSOBAs
Hétfőtől: A fehér angyal. Fősz.: Kay Fran­

ci se. Jön csütö töktől a cmv-ooy király. 
Az álarcos lovag-ban.

——O—’
SOYM, MOSéíG MXtSOSÍA;

I. A kegyencnő. Monumentális művészi pro­
dukció. Fősz.: Joan Crawford, Robert 
Taylor, Franchot Tone. Előadások kez­
dete: 3.20, 6.20, 9.30 órakor. II. A titkos 
tudósitó. Bűnügyi történet az alvilágból. 
Fősz.: Tarzan, a leghíresebb rendőrkutya. 
Előadások kezdete: 5, 8 és 11 órakor. A 
legújabb Fox journal. Nyári helyárak: 
15 és 19 plus 5 lej.

MUNK&vi MOZOG MÜSOBAs

Hétfőn, kedden, szerdán 3. 6 és 9: I. Madarász 
operett filmsláger. Fősz.: Lil Dagover és 
Wolf Albach Retty. II. Ha ketten szeretik 
egymást. Izgalmas társalalmi dráma. Fő­
szerepben: Gusztáv Fröhlich és Renata 
Müller. Hl. Journal.

Elsőrendű kóser koszt kapható a Salom 
Club vendéglősénél. Lakodalmi és ünnepi 
ebédek rendezését is vállalja. Str. FiíLpescu 
6. I. em.

Kétemeletes uj bérház központban 250.000 
lej jövedelemmel eladó. Érdeklődni Rc-gine 
Maria 22, portásnál.

Pályázat. A marosludasi o:th. hitközség 
keres a y'i főünnepekre egy szigorúan 

! vallásos, kellemes hangú ryinv ^93 ei6‘ 
í imádkozót, aki gpm is legyen. Fizetés
I megegyezés szerint. A meghívott útiköltségét 
I megtérítjük. Pályázatok fizetési igényelt 
j megjelölésével Biser. O/thodoxa Izr. LuduS: 
i jud. Turda címre küldendők.

Kor repetái, pótvizsgára, felvételire előké­
szít tanárjelöltnő. Ugyanott két diáklány el­
látást kaphat. Berthelot 15. I.

Fatisztviselő, nőtlen, hosszú gyakorlattal 
az ország három nyelvét bírja „Fás“ jeligét* 
állást keres.

— Aktiv kereskedő társat keres fémipar8 
vállalat, „ötszázezer“ jeligére a kiadóba.

Keresünk szeptember 1-re őrt. uncsátadnál 
2 személyes különbejáratu bútorozott szó hé- 
fürdőszoba h aszná lattal központban, egy ^ 
mélynek teljes ellátással. „Tisztviselőnők 
jeligére a kiadóba.

«iätSte in zpsklI 
V<í. 22471S,92b| 

***** ............ ' 1 1 *¥
Telefon: 18-fii 

5$#$v®nía 111$, ni 
érre egészéi
sgidre: Havonta 1 
<65 évre 12, egész! 
deítsete tüjszabál

01 iSEi* traj
|*airióeág egyetiel 
] Ci&keink utl 
Uorr&s naegjeloiél

DAVILA MOZGÖ MŰSORA;

Hétfőtől: Botrány az operában, fősz.: Ameri- 
rika három legjobb zene bohóca: Gaucho, 
Harpo, Chico.

Szombaton és vasárnap: Salamon Béla és 
társulata.

Konyhabútorok a legdivatosabb szdnekbeB 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphat
Tekintse meg modelljelmet vételkötelezettség g
nélkül a Str. Gh. Baritiu 10. szám alatti aszta- 
losmühelyben. __

Elegánsan bútorozott különbejáratu uCC*j 
bútorozott szoba, esetleg teljes ellátás 
kiadó. Cim: Regele Ferdinand 41.

HIRDETÉS AZ ÜZLETI LESL835*.
HIRDESSEN AZ UJ KELETI JER

Állásúié, les

Általán]
London, aus 

Duff Cooper 
kedden délutáj 
re ültek össze, 
Reuter tudni v| 
shanghai konfl 
tárgyaltak és 
alattvalók bizt 
Reuter szerint 
nak azt tanáj 
Shanghai!.

Párizs, auguJ 
cia lapok külöl 
tá 1 1 keleti esef 
háború f veszt 
jellegé é-t vall 
vitte fel- Kin| 
— írja az Ej

Bosszú tartó

Kínában kib e ni 
dat a támadó 
fenntartásáért! 
terjeszkedő pol

Washington \ 
amerikai korr 
tokiói kormai 
őket a shangl 
okozott mindé 
mok rövidesei 
-denek Shangl

Pittman sz^ 
uöke kijelent^ 
az amerikai 
rását. Az Eg 
védelmére kel 
rikai alattvaj 
lására várva, 
gességi nyilai 
szabad megelj 
üzenetet.

Sl
c|

A háború 
nemcsak: Sh^ 
kiírat frontoí 
nankin-gi kor^ 
akarja megsz 
fogadta azt 
egész nemzet 
fel a kormáj

Egyidejű 
ügymimszter| 
tertanács éli 
hogy a jelei 
iparrá váltod 
gatartásávall 
bitását idéztf 
delmi minisa

az országi
éti

amit a parl^ 
kimondani, 
akarnak fe1! 
fogyasztás 
re. Céljuk


